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BAŞKAN — Fuad Sirmen 
KÂTİPLER : Nurettin Ok (Çank.n), Nurettin Akyurt (Malatya) 

'BAŞKAN — Sayın arkadaşlar, birleşimi açıyorum. 

3. — YOKLAMA 

BAŞKAN — Yoklama yapılacaktır. 
(Yoklama yapıldı.) 

BAŞKAN — Yeter çoğunluğumuz vardır, 
gündeme geçiyoruz. 

4. — BAŞKANLIK DÎVANININ GENEL KURULA SUNUŞLARI 

1. — Malatya Milletvekili İsmet înönü tara­
fından kurulan Bakanlar Kurulu hakkında Ana­
yasanın 103 ncii maddesi gereğince güven oy­
laması. 

BAŞKAN — Bugünkü gündemimiz, Bakan­
lar Kurulu hakkında güven oyuna başvurmak­
tan ibarettir. 

Şimdi, ov toplama muamelesine hangi inti­
hap dairesinden başlıvncafamızı tesbit etmek 
için kur'a çekiyorum : Çorum. 

Muhterem arkadaşlarım, bir noktayı aydın­
latmak lüzumunu hissetmekteyim : 

Ovl amada : Üzerinde isimlerinizin yazılı bu­
lunduğu m'vtbu oy pusMarı kullanılacaktır. Bil­
diğini?: gibi beyaz pur»la güveni, kısmın pus1 a gü­
vensizliği ve yeşil pusla da istinkâfı ifade et­
mektedir. Şayet üzerinde ismi yazılı matbu fus-
lası yanında bulunmıvan arkadaşlarımız varsa, 
bu arkadaşlarımız ovlpımdan evvel isimlerini 
Başkanlık Divanı Kâtipliğine yvzdıra^klar ve 
diğer arkadaşlarının oy puslalarma değil, düz 
bevaz kâ^ıt üzerine isimlerini, intihap daireleri­
ni yaz^caMar ve revin mahiyetini yani, kabul, 
ret ve müstenkif kavıtlarmı ilâve edeceklerdir. 
Bu bildirdiğim şekilde oUmyan oy puslaları 
muteber addedilmivecektir. Şimdi Çorum'dan 
itibaren isimleri okumak suretiyle oy toplama 
muamelesine başlıyoruz. 

(Oylar toplandı.) 
(Malatya seçim bölgesi milletvekillerinden 

îsmet İnönü'nün oy vermesi sır&sınçlai C.H.P. 

ve Y.T.P. milletvekillerinin alkışlarına dinleyi­
cilerin de katılması üzerine bir kısım A.P. mil­
letvekillerinin ayağa kalkması ve alkrl ıvan 
dinleyicileri protesto etmeleri, ( C H P . millet­
vekillerinden bir kısmının ayağ"\ kalkmaları) 
(yer w ' tartışmalar, gürültüler, kavgalar) 

BAŞKAN — Arkadaşlar, rica ederim, yeri­
nire oturunuz. Lâz-'m^l'm ihtarı yapacağ-m. Din­
leyicilerin vaziyet almamasını, alkış veva sair 
suretle, tezahürat varmamasını rica ederim. 

Grup idarecilerinin de arkadaşlarını teskin 
etmelerini rica ederim. ("Gürültüler, tartışmalar) 

Arkadaşlar, tekrar rica ediyorum. Yerinize 
oturunuz. 

Kapısız, örgün. Borbevli, lûtfrtn yerinize otu­
runuz, efendim. (Gürültüler, devamlı tartışma­
lar) 

Arkadaşlar, karşılıklı s^z atışları varmayı­
nız. Çok rica ediyorum. Bütün milletvekilleri 
serbestçe reylerini kollansınlar. Meclisin vaka­
rına yakışır bir şekilde hareket etmek hepimi­
zin vazifesidir. 

ADNAN KARAKÜOÜK (Maras) — Dinle­
yicilerin alkışa katılmaması lâzımdır, bunu 
Başkanlık Divanı temin etmekle mükelleftir. 

BAŞKAN — Bunu söyledim efendim, din­
leyicilerden de rica ediyorum, tarafgirane ha­
reket etmesinler. (Gürültüler, tartışmalar) 

Arkadaşlar, müsaade buyurun, ilk söz ata­
nı tedhit etmek imkânını bulamıyoruz. Tombuş, 
Arıkan, rica. ediyorum, karşılıklı konuşma yap­
mayınız efendim, Dinleyicilerden alkışa katılan-
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lar vazifeliler tarafından dışarı çıkarılacaktır. | 
(Milletvekilleri yerlerine oturdular, sükûnet 
avdet etti.) 

BAŞKAN — Oylamaya devam ediyoruz, 
efendim. 

(Oylamaya devam edildi.) 
BAŞKAN — Oylarını kullanmıyan arkadaş­

lar lütfen kullansınlar... Oylama muamelesi bit­
miştir. 

FERRUH BOZBEYLÎ (İstanbul) — Usul 
hakkında söz istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurun. 
FERRUH BOZBEYLÎ (İstanbul) — Türki­

ye Büyük Millet Meclisinin aziz üyeleri... İçtü­
züğün sarih hükümleri, samiin locasında bulu­
nan kimselerin her hangi bir vesile ile. (Ortadan, 
gürültüler)... 

Beyler, öfkeleriniz geçinceye kadar burada 
bekliyeceğim. öfkeniz geçtikten sonra konuşmaya 
başlıyacağım. (Soldan, alkışlar) (devam sesleri) 

BAŞKAN — Bütün arkadaşlardan rica edi­
yorum; hatibin sözünü kesmeyiniz... 

FERRUH BOZBEYLÎ (Devamla) — İçtüzü­
ğün sarih hükümleri, samiin locasında bulunan 
kimselerin şu veya bu şekilde kanatlerini izhar 
etmelerini menetmiştir. ( «Başkanlık vazifesini 
yaptı» sesleri) 

Bu hususta Sayın Riyaset Divanının, bir ar­
kadaşın yerinden söylediği gibi, hakikaten vazife­
sini yapmış olduğunu ben de söyliveceğim. Fa­
kat, her nedense Sayın Riyaset Divanı üe - dört 
(günden beri hâdiseleri ancak geriden takibet-
mekte, bazan da yetişememektedir. 

Nitekim, bundan üç - dört gün evvel, Pazar­
tesi günü, Hükümet programının Mecliste okun­
ması, radyo ile halka duyurulduğu halde maale­
sef radyo bundan sonraki konuşmaları efkârı I 
umumiyeye intikal ettirmemiştir. Bunun esbabı I 
mucibesi olarak da bir gün evvel saat 18,00 de 
Meclis Postanesinden çekilen telgrafın, bir gün 
sonra saat 11,50 de Meclise geldiği dermeyan edil- I 
mistir. (Ortadan, gürültüler) 

BAŞKAN — Efendim, hatibin sözünü lütfen 
kesmeyin, müsaade buyurursanız lâzımgelen ce­
vabı Başkanlık verecektir. 

FERRUH BOZBEYLÎ (Devamla) —' Efen­
dim, Sayın Riyaset, şavet bu telgraf vaktinde 
gelmiş olsaydı muhalefetin konuşmalarının da 
radyodan halka duyurulacağını beyan etmişti. 
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Muhterem arkadaşlar, Anayasada radyonun 

millî bir müessese olduğu yolunda tasrihat var­
dır. Keza on senelik muhalefet yıllarında radyo­
nun tek taraflı çalıştığı yolunda devamlı feryat­
ları vardır. Bunun kâfi bir ikaz olamadığı aşikâr­
dır. Ayrıca yeni bir ikaz durumunda olan Riya­
setin bu tutumunu, onun tarafsızlığı ile kafr'li 
telif bulmuyorum (Soldan, alkışlar) Bugün, fil­
hakika Riyaset, İçtüzüğü ihlâl eden seyircilerin 
bu durumu karşısında bir ikazda bulunmuştur, 
fakat her nedense yine bu ikaz, hâdiselere yet;şe-
memiş, onların arkasından koşmuştur. Biz, alkış­
lardan gocunarak bu sözleri söylemek lüzumunu 
hissetmiş değiliz. Biz, bir milletin alkışına maz-
har olmanın, hakiki mazhariyet olduğunu bilmek­
teyiz. Bunu, herkes de böyle bilmektedir. (Soldan, 
alkışlar) 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlar; Ferruh 
Bopbeyli arkadaşımızın , ileri sürdüğü hususlara 
Başkanlığın cevabı şudur : 

Hangi partiye mensubolursa olsun, Meclis mü­
zakereleri devam ederken, bâzı arkadaşlarımız 
maalesef hislerine hâkim olamıvarak birbirlerini 
tahrik edici sözler sarf etmektedirler. Bunu, ken­
disinin grup başkanvekili olduğu parti mensup­
ları da yapmaktadırlar. 

Radyo için bahsettikleri hususu, geçen celse­
de Riyaset izah etnrşti. O izahatı iyi dinlemedik­
leri anlaşılıvor. Başkanlığa gönderilen telgraf, 
şimdi burada bahsettikleri gibi, Meclis Postane­
sinden verilmiş de#il, Bakanlıklar telgrafhane­
sinden verilmiştir. Bu postaneye verilen telgraf­
lar, PTT İdaresinin usulü mucibince; son yaptı­
rımız tahkikattan da anlaşıldığına göre, evvelâ 
Ankara merkezine gidermiş, ondan sonra burava 
gelirmiş ve Başkanlığa, Genel Sekreterliğe tevzii 
saati 11,50 dir. Tam o anda Sa;#n Osman Bölük-
başı konuşmasını bitirmişti. R'vasetin tarafsız ha­
reketi hakkında, kendisi de Riyaset Divanı men­
subu Olması itibariyle, herkesten ziyade fikir sa­
hibi olmalı, tarafsızlığını takdir etmeli idi. (Orta­
dan, bravo sesleri) 

Hâdiselere .gelince : Riyaset, evvelden vatan­
daşlara bir ikaz yapmava lüzum görmememiştir. 
Çünkü şimdiye kadar böyle bir hareket olmamış­
tır. Olduktan sonradır ki, Riyaset bu ikazını yap­
mış ve vazifeli olanlara emir vermiştir. Ben, bu 
tenkidlerde bulunan arkadaşımdan, kendisi grup 
başkanvekili olduğu için, bu Meclisin sinesinde 
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onun itibarına zarar verebilecek bir hareket ya­
pan, kendi parti mensupları üzerinde de yetkisini 
kullanmasını bu vesile ile rica eder, ve bütün 
arkadaşların da, Riyaset vazifesini görürken yar­
dımcı olmalarını dilerim. 

Riyasetin söyliyeceği bundan ibarettir arka­
daşlar. (Alkışlar) Adalet Partisi saflarından 
«tarafsız başkan, yaşa!» sesleri) (C. H. P. millet 
vekillerinin mukabil protestoları ,gürültüleri) 

KÂZIM ARAR (Çankırı) — Söz istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurun. 
KÂZIM ARAR (Çankırı) — Muhterem arka­

daşlarım, Hükümet Programının okunması, Tür­
kiye Büyük Millet Meclisinden naklen intişar 
etmiştir. Biz keyfiyeti, grup olarak toplandık 
bir karara bağladık ve dedik ki; muhalefet za­
manlarında bundan acı acı şikâyet edenlerin bu 
kaziyeye hürmet etmesi ve muhalefet zamanın­
da söylediği sözlere sadakat göstermesi bakı­
mından bugün iktidarda bulunan zevatın bunu 
tatbik etmesi lâzımdır. Bunu tatbik edip etme­
diğine .misal telgraf hadisesidir. Telgraf Sayın 
Başvekil İsmet înönüye ve bir suretide Türkiye 
Büyük Millet Meclisi Başkanlığına gönderilmiş­
ti. Bu telgrafın gönderilip göderilmemesi key­
fiyetinden önce farzediniz ki telgraf gitmemiş­
tir. Muhalefette iken bu derece üzerinde dur­
dukları, acı acı şikâyet ettikleri halde bu defa, 
Hükümetin konuşmasını naklen intişar ettiren 
T. B. M. M. Sayın Başkanının, bu mevzuu bu 
yönden ele'alarak, telgraf çekilmese dahi yeri­
ne getirmesi iktiza eder. 

Telgrafın geç geldiği iddiasiyle bunu, başka 
bir yönde imaleye hakları yoktuur. 

Muhterem arkadaşlarım, radyo mevzuu, dün 
olduğu gibi bugün de partizan bir zihniyetle ida­
re edilmekte ve bu halin idamesine kararlı görü-
nülmektedir. Grupumuzda bu mevzu üzerTnde za­
manı geldiği vakit temas edilmek üzere müza­
kereler cereyan etmiştir. Fakat şunu katiyetle 
belirtelim ki, bu duruma bir son verilmelidir 
Bu verilmede dünkü verdikleri sözün, en beliğ 
bir misali olacaktır hürmetlerimle. 

BALKAN — Buyurun sayın Bilgehan. 
CÎHAT BÎLGEHAN — (Balıkesir) — Çok 

muhterem arkadaşlarım, Türkiye Büyük Mil­
let Meclisinin açıldığı günden bugüne kadar 
bütün milletin enzan sizlerin üzerindedir. Ev­
velâ bu milletin hakiki mümessilleri olarak, bu 
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milletin fikir ve kanaatlerine uymaya mecbu­
ruz. Binaenaleyh hangi partiye mensubolursa 
olsun, arkadaşlarımızın burada konuşmaları 
sükûnetle dinlemeleri mecburiyetini, bir kaidei 
asliye olarak vaz'etmek mecburiyetindeyiz. 

Bunu böylece işaret ettikten sonra Sayın 
Riyaset Divanının, arkadaşım Ferruh Bozbey-
li'nin konuşması üzerine vâki cevabında, «Ada­
let Partisinin bu Meclisin vekarmı koruma-
makla itham ettiği» yolundaki sözlerini 
kabul etmediğimizi bir kere daha burada 
teyidederiz. (C. H. P. sıralarından «böyle bir 
şey yok» sesleri) Çok istirham ediyorum, bu­
rası formdur. Burası bir formdur, ama burada 
aslanlar parçalanmaz; burada fikirler konuşur.. 
Başkalarının fikirlerine tahammül edemiyen-
ler, başkaları tarafından sevilemez.. Başkala­
rını seviniz ki, siz de sevilesiniz.. Başkalarına 
hürmet ediniz ki, onlar da size hürmetle muka­
bele etsin. (A. P. sıralarından alkışlar, bravo 
sesleri) (C. H. P. sıralarından gürültüler) Eğer 
müsaade ederseniz konuşayım, hoşunuza 'gitmi-
yorsa ineyim. 

Binaenaleyh, Riyaset Divanının bu husus­
taki beyanatını bir kere daha sarahatle ifade 
etmesini, eğer biz yanlış anlamışsak, bunun 
böyle olmadığını ifade etmesini istirham ede­
ceğim. Saniyen arkadaşımızın İçtüzük hüküm­
lerine göre dinleyicilerin her hangi bir tezahü­
ratta bulunmaması talebinin ehemmiyet ve dik­
katle üzerinde durulması Riyaset makamının 
bir vecibesi olduğu kanaatindeyiz. Burada bu­
gün alkışlıyanlanh, tedbir alınmadığı takdir­
de, bir gün sizlere küfür etmeleri de mümkün­
dür. 

Binaenaleyh Riyaset Makamının bu hususta 
hassas davranmasını grupumuz adına bilhassa 
istirham eder, hepinizi saygiyle selâmlarım. 
(Soldan, alkışlar.) 

BAŞKAN — Melih Kemal Küçüktepepmar. 
MELİH KEMAL KÜÇÜKTEPEPINAR 

(Adana) — Pek muhterem milletvekilleri ve 
pek muhterem hâzırûn!.. (Soldan «Aaaa!» ses­
leri) Tabiî... 

Sayın İnönü'nün oyunu kullanması vesile­
siyle Adalet Partili hatipler tarafından ittihaz 
edilen usul meselesi hakkında bendeniz de bir 
nebze noktai nazarımı arz etmek istiyorum. 
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Sayın arkadaşlar, samiinin, Dahili Nizamna­

memize göre, Mecliste vukubulan hâdiselere 
iştiraki ve her nevi tezahürata katılmaları me-
nedilmiştir. Bunun aksine hareket vâki olduğu 
zaman, Riyaset Divanının Dahilî Nizamnameyi 
tatbik etmek suretiyle, tezahüratı menetmesi, 
Riyaset Divanının en tabiî vazifesidir. Ancak, 
bu hâdise dolayısiyle vukubulan davranışların, 
henüz Riyasetin insiyatifini kullanmasına ve 
müdahalesine de imkân kalmadan, Yine A. P. 
sine mensup milletvekilleri tarafından, nasıl 
istismar edildiğini, esef ve elemle müşahade 
ettik. (A. P. Sıralarından «Ooo» sesleri) 

BAŞKAN — Müsaade buyurunuz efendim. 
MELÎH KEMAL KÜÇÜKTEPEPINAR (De­

vamla) — Bugün, Riyaset divanının tarafsız 
olmadığını iddia eden hatip milletvekili arka­
daşlarımız, acaba, hakikaten Riyaset Divanının 
tarafgirane hareket ettiğine samimiyetle emin 
midirler? 

Arkadaşlar, bu vesile ile bir hakikat daha 
ortaya çıkıyor. Asıl bu hâdise dolayısiyle, ha­
reket eden arkadaşlarımızın sahiboldukları zih­
niyetin T. (B. M. M. inde bir kere daha anlaşıl­
mış olmasıdır. (C. H. P. milletvekillerinden bra­
vo sesleri) 

Şimdi, kimler Riyaset Divanının tarafsızlı­
ğından şikâyet ediyor? («Tarafgirliğinden» ses­
leri) Evet, tarafgirliğinden kimler şikâyet edi­
yor? Daha dün, Türkiye Büyük Millet Meclisi­
nin bu kürsüsünden ve mikrofonundan mebus­
ları, sadece fikirlerini söylediklerinden dolayı 
kulacından, bir'mektep talebesi gibi tutup Mec­
lis dışına atan ve maaşlarını kesen, mebusların 
ürerine polisleri saldırtan bir zihniyetin mürev-
viçleri! Onlar, bugünkü Riyaset Divanının ta­
rafgirliğinden şikâyet edemezler. (C. H. P. sıra­
larından şiddetli alkışlar, bravo, sesleri), (A. P. 
•ıralarından gürültüler) 

Memlekette; Meclisinden, Riyaset Divanın­
dan, Riyaset Divanı Başkanından itibaren bü­
tün demokratik müesseseleri teker teker imha 
edilirken, memlekette söz hürriyeti, basın hürri­
yeti ve her nevi demokratik hürriyetler imha edi­
lirken, geçmiş bir zalim idarenin yanında yer 
alan insanların hasbel kader burada bulunmala­
rına imkân yoktur. (A. P. sıralarından şiddetli 
gürültüler; «Biz buraya hasbel kader gelmedik» 
sesleri), (C. H. P. sıralarından alkışlar, bravo, 
sesleri) 
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BAŞKAN — Çok rica ederim efendim, gü­

rültüye meydan vermeyiniz. Oturunuz, lütfen. 
MELÎH KEMAL KÜÇÜKTEPEPINAR (De­

vamla) — Biz, burada sekiz aydan beri susan, 
fakat içleri dolu, buna rağmen azimli ve imanlı 
insanlarız; burada sizinle her türlü mücadeleyi 
yapacak pek çok insan vardır. (Ortadan, alkış­
lar), (Soldan, gürültüler) 

Beyefendi, hasbel kader diyorum. Çünkü, dü­
nün cürümlerine -iştirak etmiş olan insanları si­
yasi haklardan mahrum etmek suretiyle buraya 
gelmelerini önlemek mümkündü. (C. H. P. sıra­
larından alkışlar), (Soldan, gürültüler) Bu ya­
pılmadı. O zaman bu Meclise kocasının müda­
faasını yapacak mebus gelmezdi. (Soldan, gürül­
tüler, C. H. P. sıralarından alkışlar) 

Sözlerimi bitireceğim. (Soldan, gürültüler) 
Her zaman siz konuşuyorsunuz, dinleyiniz. (Or­
tadan «devam, devam» sesleri) 

BAŞKAN — Melih Bey, sözlerinizi usule 
bağlayın. Şahıslara teşmil etmeyiniz. Arkadaş­
lar, Riyasetin tutumu hakkında söz istediler ve 
konuştular. Siz de bu hususta konuşun. 

MELÎH KEMAL KÜÇÜKTEPEPINAR (De­
vamla) — Şimdi, bugünkü Riyaset Divanına, 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Riyaset Divanına 
tarafgirlik isnadetmeye kimsenin hakkı yoktur. 
C S ağ arka sıralardan gürültüler, ayağa kalkma­
lar) 

Bu Meclisin (Gürültüler) 
BAŞKAN — Arkadaşlar, sükûnetinizi muha­

faza ediniz. Karşılıklı konuşmayınız, birbirinize 
sataşmayınız. 

Lâtif Bey, Kılıçlıoğlu rica ederim, sükûneti 
muhafaza ediniz. Kiiçüktepepmar siz devam bu­
yurun, efendim. (Gürültüler) 

Rica ederim Kılıçoğlu, müsaade buyurun. 
Necip Mirkelâmoğlu, lütfen sükûtu muhafaza 
ediniz. (Gürültüler ve arka sıralarda ayağa 
kalkmalar) 

Tahtakılıç, müsaade buyurunuz arkadaşlar... 
Sükûneti muhafaza ediniz. Riyasetin bir mâru­
zâtı olacaktır. 

KADRÎ EROĞAN (Urfa) - , Reis Bey, söz 
rica ediyorum. 

HASAN ERDOĞAN (Kars) — Hükümet 
nrogramı konuşuluyor, oylanıyor. Hakikaten Ri­
yaset Divanı vazifesini yapmıyor. Şimdi bu du­
dunda oylamadan başka hiçbir şey yapılamaz, 
kimseye söz verilemez. 

2 5 4 -
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AHMET TAHTAKILIÇ (Uşak) — Muhte­

rem milletvekilleri, Riyaset Divanının tutumu 
mevzuu üzerindeki hassasiyeti dikkatle takibet-
mezsek Büyük Millet Meclisi vazife yapamaz. 

Riyaset Divanından ben şu kemali bekliyor­
dum : Hükümet programının okunması madem­
ki radyo ile neşredildi; muhalefetin konuşmala­
rını da radvo ile noşrettirebilirlerdi. 

iSayın milletvekilleri, Kurucu Meclisi bir çiziği 
kahul ederek, Kurucu Meclisten evvel cereyan 
etmiş olan hâdiseleri milletin menfaati namına 
tamamen tarihe intikal etmiş bir ibret dersi ola­
rak telâkki etmezsek bu devrede muvaffak ola­
mayız. 

ŞTîndi size açık bir misal vereceğim. Riyaset 
Divanının üzerindeki hassasiyetimizi beyhude 
ıgörmevin : Dün, (son söz milletvekilin1'ndir) mü­
essesesini Rivaset yanlış bir kavara bağladı. Son 
söz niçin milletvekilinindir? Hükümetin konuş­
masına karşı bir konuşması olan milletvekilini n-
dir. Yoksa Hükümetin sözlerini tasvibedecek in­
sana son sözü vermenin burada hiçbir alâkası yok­
tur. Bu millî iradenin, Hükümetin sözlerini Mec­
lise dinleyici halinde bırakmamak için ihdas et­
tiği bir usuldür. Onun için Rivaset Divanından 
şu kemali bekliyoruz; Rivaset Divanının niyetin­
den şüphemiz yoktur. Esasen hiç kimse de birbi­
rinden şüphe etmemelidir. Riyaset Divanı celse­
lerin idaresi mevzuunda hassas davranmamakta­
dır. Bu sözlerimi teyidedebilmek için size taze 
bir misal vereyim. Bugün ov sayısını milletvekil­
leri öğrenmeden Hükümet öğrenmiştir. Bir hade­
me vasıtasivle Devlet Bakanına ıgönderilmiş ve oy 
sayısı bildirilmiştir... 

SADRETTÎN ÇANGA (Bursa) — 'Bu sözle­
rin usulle ne ilgisi vardır, usul hakkında^ konu­
şacağım diye söz aldınız, usul üzerinde konuşsa-
nıza... 

AHMET TAHTAKILIÇ (Devamla) — Ar­
kadaşlar, mesele ciddivet meselesidir. Devlerin 
bütün meselelerinde ciddî hareket etmezsek evvel­
den âdil hareket etmezsek, sonradan şikâyet vo­
limle adalet tesis edilemez. Onun için evvelâ Ri­
yasetten ve sizlerden rica ediyorum, bugünkü ha­
talarımızın çoğu, Mecliste bâzı prensipleri yara­
tamadığımız içindir; Mecliste konuşan arkadaşla­
rın, konuşmalarında yalnız birbirine cevap ver­
me müessesesini yaşatmamayı temin edemediği­
miz içindir. Onun için Riyaset Divanından rica 
ediyorum, evvelâ radyo hakkında bir prensip ka-
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ran alarak bize tebliğ etsin. Hükümetin her han­
gi bir müzakeredeki konuşması radyoya verildiği 
andan itibaren, yani Meclisten yayın yapıldığı 
andan itibaren hiçbir parti veya milletvekilinin 
müracaatına intizar etmeden muhalefetteki ve 
Hükümetteki bütün arkadaşların konuşmalarının 
radyodan vatandaşa aynen intikal ettirilmesi, 
bir prensip kararı olarak vaz'edilmelidir. Müra­
caat vaktinde gelseydi Riyaset tedbirini alırdı 
dediler. Böyle şey olmaz. Onun için sizlerden r'ca 
ediyorum, Kurucu Meclis çizgidir, Kurucu Mec­
listen sonra biz Devleti, Devlet yapmaya mecbu­
ruz. Riyasetin yalnız Meclisin âdil bir idarecisi 
halinde tecelli ettiğini görmek mecburiyetinde­
yiz. Onun için Riyaset Divanından riea ediyorum, 
hata yapmak da olabilir, geç kalmak da olabilir. 
tşi prensip kararlarına bağlasın ve Mecliste bu 
gibi hâdiselere meydan vermesin. Hepinizi hür­
metle selâmlarım. (Ortadan, gürültüler) 

BAŞKAN — Arkadaşlar, İçtüzük hükümleri­
ne göre sayın milletvekillerinin Riyasetten sual 
sorması, icraatı denetlemesi haklarıdır, bu hakla­
rının her zaman mevcut bulunduğu da aşikârdır. 
Radyo meselesi için ıgörüşmeler yapılırken prog­
ram üzerine bâzı arkadaşlarımız mütalâalarını 
serd ettiler, Riyaset de buna icabeden cevabı 
verdi. Bundan sonra Hükümet programı radyo 
ile ilân edildiği takdirde yalnız muhaliflerin de­
ğil, Meclis içindeki bütün parti sözcülerinin oku­
dukları nutukların da radyo ile ilân edileceği 
ifade edildi. Ve hu suretle bu iş kapandı gitti. 
Kapanan bir hâdise, bugün hâsıl olan başka bir 
hâdise dolayısiyle tekrar ele alınır ve bu hususta 
müzakere açılırsa Riyaset Divanının vazifeleri­
nin ve Meclis çalışmalarının ne kadar güçleşece­
ğini takdirlerinize arz ederim. 

Şu noktayı da arkadaşlara bildirmek isterim 
ki, Meclis içinden radyo ile konuşmaların efkârı 
umumiyeye verilebilmesi halinde, radyo tesisleri­
nin Meclis salonuna yerleştirilmesi için, şüphesiz 
Riyasetten izin almak lâzımdı. I 

Ancak, radyo neşriyatına, Büyük Millet 
Meclisi ve Millet Meclisi Reislerinin bu husus­
ta her hangi bir yetkileri yoktur, icraya taallûk 
eden bir husustur. Bu hususun temini için te­
şebbüse geçip netice almak lâzımgelir. 

Bu vesile ile bir noktaya daha temas ede­
yim : Programın okunduğu gün bunun dışarı­
ya verileceğinden Reisiniz hu kürsüyü işgal et­
tiği ana kadar haberdar değildi. Bunun niçin 
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böyle olduğunu Reisiniz tahkik ettirmiştir. Bu 
tahkikat neticesinde Basın-- Yayının bu tertibi 
alması için Daire Müdürlüğüne ve Emniyet 
Amirliğine müracaat ettiğini ve Emniyet Âmi­
rinin idareci üyelerden birisiyle telefon ile gö­
rüşerek izin alması üzerine yapıldığını öğren­
miştim. Bu idareci üyenin kim olduğunu ve Ri­
yasete niçin malûmat vermediğini tetkik ettir­
mekteyim. Telefonla görüştüğü için bu emrin 
hangi idareci üye tarafından verildiği, Emniyet 
Âmiri tarafından bildirilememiştir. Şimdi in­
saf ile size soruyorum : Vaziyet böyle olunca ve 
demin de arz ettiğim gibi, Millet Partisi Sözcü­
sünün nutkunun radyo ile ilân edilmesi için vâ­
ki talebi arz ettiğim sebepler dolayısiyle elimi­
ze bu nutuk geddikten sonra geldiğine göre, Ri­
yasetçe yanılacak bir iş yoktu. Bu mesele söy­
lendi. Bundan sonra bu şekilde bir müracaat ol­
duğu zaman idareci üyelerden emir telâkki edil­
se dahi, Kâtibi Umumiye haber verilip, onun da 
R^ise haber vermesi esası, ilgililere tamimen 
bildirilmiştir. -< 

Bütün bu açıklamalardan ve yapılan konuş­
malardan sonra bu mevzu üzerinde uzun boylu 
konuşmanın mânası kalmamıştır, zannediyorum. 

Arkadaşlar, şimdi de bir noktayı tavzih et­
mek' isterim : Cihat Bilgenin, «Grupuniuzun tu­
tumun v dair, bizim içtüzüğü ihlâl ettiğimiz id-
diasiyle Reis bizi itham etti» dedi. Yanlış anla* 
mâdımsa bövle dediler. Benim sözlerimi dikkat" 
le dinlemedikleri anlaşılıyor. Ben dedim ki; her 
partiye mensup milletvekilleri, oturdukları yer­
den birbirlerine' sataşıyorlar. Sataşanlar, birbi­
rine cevap verdiğinden foâzı ateşli arkadaşla­
rımız yerlerinden kalkarak birbirlerinin üzeri­
ne saldırıyor. Ben dedim ki, milletvekili arka­
daşlarımız bilhassa dikkatli olsunlar. Bu hare­
ketler Meclisin vakarını, itibarını sarsacak ma­
hiyettedir. 

Adalet Partisi Grupunun bunu niçin üzeri­
ne aldığını ben anlamadım. Sözlerim aynen böy­
le idi. Efendim, ben dedim ki, «tezahürat yapar­
ken ve karşılıklı birbirine atışma olurker 
eğer kendi arkadaşlarını da Grup Başkanve-
kiU Ferrûh Bozbeyîi arkadaşımız yatıştırmış 
olsaydı bu gibi işlerin hiçbiri olmıyacaktı» 
dedim. Bu izahatımın da Mecliste vukua' ge­
len hâdiselere uygun olduğu kanaatindeyinı. 
Şimdi bu hususta bu kadar izaıhati kâfi ad­
detmekteyim.-
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Ta'htakılıç arkadaşımız, içtüzük hükmünün 

«son söz milletvekilinindir» fıkrasının tatbi­
kinde bizim görüşümüze ve Meclisin teamü­
lüne aykırı bir kanaattedirler Bu fikirlerini 
bu kürsüden mütaaddit defalar izhar etmiş­
lerdir. Ve bunun aksine Meclis yine teamülü­
ne devam etmiştir. Hattâ evvelki günkü cel­
sede bu husus reylerinize arz edilmiş ve rey­
lerinizle halledilmiştir. Binaenaleyh Meclis 
ekseriyetinin reyleriyle halledilmiş bir hu­
susta, Meclisin kararma uygun hareket eden 
Riyaset Divanının tutumunu, başka türlü an-
lıyan bir zihniyeti Başkanlığınız kabulde ma­
zurdur. 

içtüzüğün ne olduğu ve onun mânalandı-
rılması hususunu evvelâ sizler namına Başkan­
lık Divanı yapar. Bunun aksine bir fikir ve 
teklif izhar edildiği zaman, Başkanlık mese­
leyi hakem olarak reylerinize sunar. Reyle­
rinizle ne kabul edilirse, Başkanlık onu tatibik 
eder. Bu itibarla Ahmet Taht.akılıç'm sözle­
rinden de Riyaseti tenkid edecek bir nokta 
olmadığı kanaatindeyim. 

Bu vesileyle sözlerimi bitirirken şunu da 
arz edeyim ki, bugün Başkanlık Divanında; 
Anayasa hükümlerine göre her partj temsil 
edilmektedir. Ve benim bilebildiğim, Başkan­
lık Divanı vazifesini görürken bugüne ,. ka­
dar ahenk içinde çalışmıştır. Bunlardan bi­
risi de Ferruh , Bozbeyİi arkadaşımızdır. Şüp­
hesiz ki, bizim aramızda bâzı hususlarda 
görüş ayrılıkları oluyor, fakat biz bunu ,ken-
di bünyemiz içinde hallediyor, ekseriyetimizin 
görüşüne göre tatbik ediyoruz. Vaziyet böy: 
le olunca şunu söyliyerek sözlerimi; bitirece­
ğim ": Başkanınız ve Başkanlık Divaniniz bu 
Meclis Heyetinin itimadı ile bu vazifeye gel­
miş ve itimadınız devam ettiği müddetçe va­
zifesini yapacaktır. Hangi partiye mensübo-
lursa olsun tek tük arkadaşların mütalâa­
larının bizim tutumumuz ve hattı hareketi-

üzerinde tesiri blmıyacaktır. Müsaade mız 
ederseniz bu izahatı kâfi görelim. 

Şimdi yapılmış olan güvenoyu 
arz edeceğim. 

neticesini 

HASAN ERDOĞAN (Kars) — Usul hak­
kında söz istiyorum, Riyasetin tutumu hak­
kında söz istemiştim...... ''..;• ' • 
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BAŞKAN — Riyasetin tutumu hakkında I 

gündeme giren bir hususta yazılı önerge ve­
rilmediği zaman Riyaset bunun cevabım. ve­
rir. Eğer bu cevabı, Heyeti Umumiye tatmin­
kâr görürse mesele kapanır. 

HASAN ERDOĞAN (Kars) — Efendim, 
gündem tatbik olunmuyor ve lüzumsuz hâdi­
seler oluyor, usul hakkında söz istiyorum. 

•'BAŞKAN — Müsaade buyurun efendim, 
arkadaşlar,, şimdi gündemimiz tek bir mad­
dedir. Bu tek madde, ikmâl edilmiştir. Mü­
saade buyurun, bunun neticesini arz ediyo­
rum. Bundan sonra verilmiş iki takrir var­
dır, okunmasına geçmeden evvel Riyasetin 
tutumu hakkında söz" söylemiş olaır arkadaş­
lara verdi-gim iza'hatm, Heyeti"; Umumiyece 
kâfi olup olmadığını oylarırtıza- sunacağım. 
Kâfi görülmemişse diğer söz ist£fiW§' olan ar­
kadaşlarımıza da söz vereceğim. -:,.V. 

KADRİ EROÖAN (Urfa) — Reis Bey- • 
efendi söz vermiyor musunuz?,. 

BAŞKAN — Arz ettim efendim, dinleme­
diniz mi?.. ';•''''')•£•:' 

Muh te rem a r k a d a ş l a r ; Ma la tya Ml'WWe» 
kili tsm'et i nönü 'nün Başkan l ığ ında ku ru lmuş I 
olan Bakanlar Kurulu hakkındaki oylamanın 
neticesini arz ediyorum t 

Oylamaya, 397 arkadaş iştirak/<#fcmiştir : 
259 'arkadaş güven oyu vermiş 134" arkadaşı­
mız -güvensizlik oyu vermiş, 4 arkadaşımız da 
çekirispı* kalmışlardır. " "••''• "•'" I 

(Koalisyon partilerinden alkışlar, bravo 
sesleri.) /„.., 

Başbakan söz istiyorlar mı, efendim?... 
Buyurun, Başvekil ismet Jnönü. 
(Başvekil ismet inönü orta sıralardan ve 

sağdan alkışlar ve bravo sesleri arasında kür­
süye geldi.) 

BAŞBAKAN İSMET ÎNÖNÜ (Malatya) — 
Muhterem arkadaşlar, Hükümeti güven oyu 
ile teyidettihiz. Verdiğiniz oylar Hükümet için 
çok kıymetlidir, çalışmasında başlıca desteği 
ve başarı mesnedi olacaktır. Hükümet Büyük 
Meclisin güven oyuna lâyik olmak için bütün 
gücünü sarf edecektir. Daima irşadınıza, yar­
dımınıza muhtacız. •• ' ' I 

Pek muhterem milletvekilleri; belki yakın­
da Meclis çalışmalarına bir aralık vermeği dü­
şüneceksiniz. Memleketin huzuru' ve-rejim is- 1 
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tikrarı, emniyeti 'bakımından Büyük Mecli­
sin şimdiye kadar çalışmasının mühim basan­
larla geçmiş olduğu şüphesizdir. Bu devrin 
'büyük olayları askerî bir ihtilâlden demokra­
tik rejime 'bütün icabları ve fedekârlığı ile ge­
çiş ameliyesinin tatbiki ve bunun tabiatından 
olan tezahürleridir. Millet olarak büyük bir 
imtihan vermişizdir. Mesele, askerî idarenin 
kendi rızasıyla, ihtilâlcilerin her türlü riziko­
ları fedakârlıkla üzerlerine alarak demokratik 
rejime geçip geçmiyeceklerinin meçhul olması 
idi. ilk günden beri ihtilâl idaresi bir an ön­
ce demokratik rejime geçeceğini ilân etmişti. 
Bu asîl düşünce tatbik olununcaya kadar içer­
de tereddüt vardı, dışarda büyük ölçüde şüp­
he hüküm sürüyordu. Türlü güçlükler atlatı­
larak, sivil ve asker arasında endişeler ve te­
reddütler yenilerek 25 Ekimde Büyük Meclisin 
toplanması tahaıkkuk ettirilmiştir. (Alkışlar) 

Buna rağmen, ondan sonra da demokratik 
rejimin Türkiye'ye uygun olmıyacağı ve Hü­
kümet kurulamıyacağı iddia olunmuştur. Bu 
iddiayı bâzı mahdut çevreler beslemeğe çalış­
mışlardır. Ordu içinde bir avuç. demokratik 
nizam aleyhtarı 22 Şubatta vahîm bir tecrü­
beye teşebbüs etmişlerdir. Ordunun kendisi, 
hemen bütünlüğü ile sergüzeştçileri reddetmiş­
tir. Kesin olarak sabit olmuştur ki, ordu mem­
leketin idaresini ve selâmetini demokratik re­
jimde ve Anayasa nizamında görmektedir. (Al­
kışlar) Sergüzeştçilerin hareketleri millet paza­
rında ve ordu içinde tam bir tatbike uğramıştır. 
Büyük Millet Meclisi rejimi o kadar kuvvetli 
görmüştür ki, orduya olan güvenin delili olarak 
ve ordunun siyasetten kurtulmak için gösterdiği 
gayreti kolaylaştırmak üzere ağır suçluları affet­
meyi bile düşünmüştür. 

İhtilâlden bugüne kadar Riyasetin türlü hâ­
diselerinden geçmiş bir ordunun, milletle bu ka­
dar yakın bir beraberlik içinde siyasetten uzak­
laşmaya çalışması tarihte emsali güç bulunan 
büyük vasıflardandır. (Bravo, sesleri) Memle­
ketin selâmeti Anayasa nizamının işlemesinde, 
Büyük Millet Meclisinin mutlak itibarında ve 
hâkimiyetinde ve Büyük Millet Meclisinin ordu­
suna güveninin, sevgisinin tamamiyle bilinme-
sindedir. (Şiddetli alkışlar) 

"Bu mukadolemeden sonra dikkatinizi soğukr 
kanlılıkla .bugünkü, bâzı hâdiseler ûzierine çek-. 
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mek istiyorum. Memlekete hesapsız zararlar ver­
miş olan 22 - 23 Şubat itaatsizliği şimdi ordu 
içinde bir nifak yaratmak ve Büyük Millet Mec­
lisinin orduya olan güvenini sarsmak için bir 
vesile olarak istismar edilmek isteniyor. Buna 
alet olanlar iyi niyetten mahrum olanlardır. Ve­
sika, diye neşrolunan yazılar, Büyük Millet Mec­
lisinin bildiği, tahmin ettiği ve nihayet bir ihti­
lâl rejiminin demokratik rejime intikali esnasın­
da tedavi tedbirlerine bağladığı hadiselerdir, 
(Alkışlar) Büyük Meclisin açılıp açılmıyacağı-
nm münakaşa edildiği günlerde ordu ile bütün 
siyasi partiler arasında vukubulan temaslar, ne­
ticeleri ve demokratik rejimin nihayet kurulma­
sının başlangıç devresi Yüksek Heyetinizin meç­
hulü değildir. Bugün vesika, diye neşrolunan 
yazılar dikkatle okunursa ordunun emir ve ku­
mandasını elinde bulunduran geniş şevki idare 
kadrosunun ordunun siyasete karışmasının bütün 
mahzurlarına nihayet vererek memleketi demok­
ratik rejime kavuşturmak için ne kadar büyük 
güçlükleri yenmeye çalıştığını isafla görecekler­
dir. (Alkışlar) 

Millet ve Büyük Meclis ile onun aziz evlâdı 
olan ordusu arasında bir itimatsızlık yaratmak 
maksadı asla muvaffak olamayacaklardır. (Şid­
detli alkışlar) Asil hissiyatınıza tercüman oldu­
ğumu bilerek söylüyorum ki, T. B. M. M. ve 
onun mesul Hükümeti ordunun şerefine ve iti­
barına ve en yüksek kumandanından erine kadar 
bu ordu mensuplarının millet nazarmdaki yük­
sek kıymetlerine asla toz kondurmıyacaktır. 
(Şiddetli alkışlar) Ordu aleyhine olan bütün tez­
virleri ve fesatları kesin olarak menedecektir. 
Bu mülâhazaları şunun için söylüyorum. 

Hiç kimse, ordu ile Büyük Meclis arasında 
ayrılık yaratmaya muvaffak olamıyacaktır. (Şid­
detli alkışlar) 

Aksine, şimdiye kadar itaatsizlik ve memle­
keti anarşiye götürmek teşebbüslerine girişenler 
nasıl perişan olarak çıkmışlarsa, bundan sonra 
orduya dil uzatmak teşebbüslerinden daha da 
pişman olarak çıkacaklardır. (Sürekli alkışlar) 

Hürmetlerimle. (Şiddetli alkışlar) 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlar, Riyase­
tin tutumu hakkındaki müzakerelerin kifaye­
tine dair takrirler vardır, okutacağım. 

7.7 . İ962 0 : 1 
Yüksek Başkanlığa 

Usul hakkındaki müzakerelerin kifayetini 
arz ve teklif ederim. 

İstanbul 
Coşkun Kırca 

Yüksek Başkanlığa 
Başkanlık Divanının tutumu hakkındaki 

müzakereler kâfidir. Oya konulmasını arz 
ederiz. 

Afyon içel 
Asım Yılmaz Yahya Dermancı 

BAŞKAN — Aleyhte konuşmak üzere Meh­
met Ali Arikan, buyurun. 

MEHMET ALÎ ARİKAN (Mardin) — Muh-
terem arkadaşlarım, Riyasetin tutumu hakkın­
da yapılmakta olan görüşmelerin, bendeniz, kâ-

i fi olmadğı kanaatindeyim. 
î 

ıSebebi, nâçiz kanaatime göre, usulsüz ko­
nuşma yapanlara Riyasetin söz vermek sure­
tiyle, Tüzük hükümlerine aykırı harekette bu-

| lunmasıdır. Riyasetin tutumu hakkındaki ko-
1 nuşmalar devam edecek olursa, bendeniz, bu 

kürsüyü muallâyi haksız yere, ve tamamen usul­
süz olarak konuşmalar yapmak suretiyle, bâzı 
arkadaşlarımızın nasıl işgal ettiğini ispat ede­
ceğim. Bu itibarla Riyasetin mi usulsüz hare­
ket ettiğini, yoksa bâzı arkadaşların mı tüzük 
hükümlerini çiğnediklerini ispat etmek sade­
dinde müzakereye devam edilebilmesi için oy 
vermenizi istirham ederim. (Ortadan alkışlar) 
(Soldan gürültüler) 

BAŞKAN — Arkadaşlar, müsaade buyuru­
nuz, takrir okundu ve sizler bunu dinlediniz. 
Bu husustaki müzakerelerin kifayetini kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Muhterem arkadaşlar, Cihat Bilgehan, «Gru-
pumuza sataşma olmuştur, buna cevap vermek 
üzere söz istiyorum» diyor. Kendilerine burada 
gereken izahat verilmiştir, sataşma mahiyetinde 
bir söz yoktur efendim. Bütün milletvekillerin­
den, 4 parti grupuna mensup arkadaşlardan 
ricada bulunmuştum («Dört parti değil beş 
parti» sesleri) Binaenaleyh kendilerine bu ba­
kımdan söz vermiyeceftim (Şahıslar tarafından 
sataşma olmamıştır. «Reye konulsun» sesleri). 

Eski devrin bâzı tatbikatından bahsedilmiş­
tir. Binaenaleyh... (Soldan, gürültüler) Arka­
daşlar, müsaade buyurun, sizin grupunuzun 
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mânevi şahsiyetine karşı taarruzu tazammun 
eden bir söz sarf ettiler mi ki... («Evet evet» 
sesleri) Efendim, umumi tâbir kullanarak, eski 
bir partinin tutumunu mevzuubahsettiler... 
(«Havır» sesleri) (Soldan gürültüler) 

KADRÎ EROĞAN (Urfa) — 220 kişi has­
belkader gelmemiştir!... 

BAŞKAN — Doğrudan doğruya sizin parti­
nin ismini ifade etmediği gibi... («Evet, etti» 
sesleri) (tavzih etsin» sesleri) (Gürültüler) 

BAŞKAN — Bir dakika efendim, sükûneti 
muhafaza edin lütfen. Melih Bey!.. Ben bura­
dan tamamen duyamadım, ifadeleriniz eski 
bir tutuma mı ait idi; yoksa, «Eski devrin tu­
tumu gibi hareket eden muayyen bir parti gru-
pu Meclis içinde var» mı dediniz? Bunu tavzih 
buyurunuz. 

MELÎH KEMAL KÜCÜKTEPEPINAR 
(Adana) — Aziz arkadaşlarım, görüyorsunuz ki, 
biraz önce yüksek huzurunuzda arz ettiğim fikir­
lerim; bir grup nezdinde tepkiler yaratmıştır. 
(«3 grup nezdinde» sesleri) Ben üç gruptan bah­
setmedim, eğer üç grup içinde de benim bu söz­
lerimden alınanlar varsa elbette ki, sözlerimin 
onlara da raci olacağı pek tabiî olarak ortaya '.tı­
kar. 

Savın arkadaşlarım, ben arz ettim ki, eski Da­
hilî Nizamname yürürlükte olmasma ve bu ni­
zamnamenin pek çok hükümleri rijit olmasına 
rağmen, n'^amnamenm hükümleri bu Mecliste 
tam olarak tatbik edildiği zaman, kürsüde konuş­
ma hürriyetini, söz hürriyetini ve hattâ teşriî 
masuniyeti haleldar edebilmesi mümkün olabilir 
düşüncesiyle, R'yaset Divanının hakikaten hukuk 
ve hürrivet anlavışı ile hareket etmiş olduğunda 
şüphe yoktur. Türkiye Büyük Millet Meclisi cok 
rahat ve çok demokratik usullerle çalışmaktadır. 
Buna rağmen bir alkış hâdisesini, tarihî bir şah­
siyetin, buraya gelmiş olan vatandaşlar tarafın­
dan alkışlanmasını, geçnr'ş devrin hasretini çeken 
bâzı mebusların, - ki maalesef vardır - vesile itti­
haz ederek, asıl saklı olan zihnivetlerini açıkça 
ortaya koymaları şayanı teessürdür, elîm olan 
taraf budur, dedim. (Gürültüler) 

Şimdi niçin «hasbelkader» dedim, onu da izah 
edeyim. 

Arkadaşlar, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 
bir türlü normal usullerle çalışamamasına, demin 
Sayın İnönü'nün söylediği ihtilâtların meydana 
çıkmasına, hattâ Türkiye Büyük Millet Meclisi-
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nin kapılarına kadar gelen tankların davet edil­
mesine sebebiyet veren acaba kimlerdir? Sizsiniz, 
sizin zihniyetinizdir. (Gürültüler ve «sözünü ge­
ri al» sesleri) («in aşağı» sesleri, soldan, gürül­
tüler) 

Görüyormusunuz arkadaşlar, hem tutumlaHy-
le buna sebeboluyorlar, hem de tanklar buraya 
geldiği zaman kaçacak yer arıyorlar. (Soldan, 
gürültüler, «in aşağıya» sesleri) («Burası senin 
değil milletin malıdır» sesleri) 

BAŞKAN — Müsaade ediniz arkadaşlar... Me­
lih Bey izahatınızı bitirdiniz mi? (Kâfi sesleri) 
(Soldan, şiddetli gürültüler) 

BAŞKAN — Melih Bey, (Hasbelkader) keli­
mesini ne maksatla söylediğinizi izah ettiniz. 
Kâfidir, buyurun. 

ÎBRAHÎM TEKİN (Adana) — Kemal Bey, 
bir Adana'lı olarak hasbelkader gelip gelmedi­
ğimizi hesanlaşabilir miyiz? (Gürültüler) 

ÎBRAHÎM ÖKTEM (Bursa) — C. H. P. Mec­
lis Grupu adına söz istiyorum. 

BAŞKAN — Efendim, kifayet takriri var, 
mesele kapandı. Yeniden müzakere açmıyalım. 
(Gürültüler) 

Arkadaşlar, Melih Kemal Kücüktepepınar ar­
kadaşımız izahatta bulundu. Sataşma vardır di­
yen bâzı arkadaşlarımız da vardır. (Gürültüler) 

(A. P. Milletvekilleri salonu terk ettiler) 

İSİMAÎL HAKKI YILANLIOĞLU (Kasta­
monu) — Ben de söz istiyorum. 

BAŞKAN — Arkadaşlar, karşılıklı konuşma­
yınız, burada iş göreceğiz. R'vaset Divanının tu­
tumu hakkındaki müzakere bitti. Bu arada Riya­
setin tutumu hakkında söz almış olan Melih Ke­
mal Kücüktepepınar arkadaşımızın sözlerinde 
kendi gruplarına bir sataşma olduğunu iddia 
eden bâzı arkadaşlarımız söz istedi. Ben bu söz­
lerde grupun mânevi şahsiyetini tahkir eder bir 
mahivet görmüvorum dedim. Tavzih etmek üzere 
Melih Kemal Küçüktepepmar'a söz verdim. Kür­
sü ve geldi, tavzihte bulundu. Şimdi bu tavzihin 
neticesinde kendilerine sataşıldığını idd'a eden 
arkadaş eğer söz istemekte direniyorsa, İçtüzük 
hükümleri gereğince reye koyacağım. 

İSMAİL HAKKI YILANLIOĞLU (Kasta­
monu) — Ben de söz istemiştim, Sayın Başkan! 

BAŞKAN — Size ne münasebetle söz verey?m, 
efendim? Söz alan arkadaşlar konuştu, kifayet 
takriri geldikten sonra, söz veremem. İçtüzük 
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hükümleri sarihtir. Takrir gelir gelmez aley­
hinde bir kişiye söz verildi, reyle de halledil­
di. Binaenaleyh, size söz vermeyişimin se'be-
bi budur. Bunu sizin de bilmeniz ieabeder. 

Şimdi arkadaşlar, grupuna tecavüz ve taar­
ruz vukubulduğuna dair Cihat Bilgehan söz 
istemişti. Bu husustaki görüşünde ısrar edip 
etmediğini kendisine soracağım. Ancak kendi­

si burada yok. A. P. Grupu adına bu hususta 
söz söyliyecek bir arkadaş var mı? 

MUSLÎHÎTTÎN GÜLER (Sakarya) — Cihat 
Bilgehan'ın yerine tekabbül ediyorum. (Vaz­
geç sesleri) Vazgeçtim. 

BAŞKAN — Arkadaşlar müzakereye devam 
ediyoruz. 

5. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — Yozgat Milletvekili Celâl Sungur'un, 
1962 yılı Bütçe Kanununun Maliye Bakanlığı 
bölümünün (A/2) cetvelinde değişiklik yapıl­
masına dair kanun teklifi ve Karma Bütçe Ko­
misyonu raporuna dair Cumhuriyet Senatosu 
ve Karma Bütçe Komisyon başkanlıkları tezke­
releri (M. Meclisi 2/230; C. Senatosu 2/20) (1) 

BAŞKAN 
tuyorum. 

Verilmiş bir takrir vardır, oku-

Millet Meclisi Başkanlığına 
1 1962 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/2) işa­

retli cetvelin Maliye Bakanlığı kısmında de­
ğişiklik yapılmasına dair kanun teklifinin Kar­
ma Bütçe Komisyonunca hazırlanıp, Cumhu­
riyet Senatosunda kabul edilen metni 13 Hazi­
ran 19/62 tarihinde Meclisimizin 101 nci Birle­
şiminde gündeme alınmış idi. Bu kanun tekli­
fi, görüşülmeye başlandığı sırada Anayasa Ko­
misyonu Sözcüsü tarafından vâki talep üzeri­
ne tetkik edilmek şartiyle Anayasa Komisyo­
nuna tevdi edilmiş idi. Halen Anayasa Ko­
misyonu bu kanun teklifi hakkındaki görüşü­
nü! aradan 25 gün geçmesine rağmen tetkiık edip 
Büyük Meclise arz etmemiştir. Vaziyet çok müs­
tacel ve ciddîdir. Mevzubahis kanun tekli­
fi yatırımlarla ilgilidir. Meclisimiz tatile 
girmektedir, inşaat mevsimi geçmeden evvel 
ihtiyaç içinde kıvranan belediyelerin bir an ev­
vel içme suyu, elektrik, kanalizasyon gibi me­
deni ihtiyaçlarına kavuşturulabilmesi için, mez­
kûr kanun teklifinin bir an evvel yürürlüğe 
girmesi gerekmektedir. 

(1) C. Senatosunun 64 S. Sayılı basmaya-
zısı Senatonun 7 .6 . 1962 tarihli 69 ncu Bir­
leşim tutanağının ye 220 sayılı basmayazı da bu 
tutanağın sonundadır, 

Bu itibarla, Anayasa Komisyonu görüşünü 
'beklemeden kanun teklifinin Karma Bütçe Ko­
misyonunda ve Cumhuriyet Senatosu Umumi 
Heyetinde kabul edilen metninin konuşulması­
na geçilmesini arz ve teklif ederiz. 

7 Temmuz 1962 

Yozgat 
Dr. Celâl Sungur 

Konya 
Dr. Faruk Sükan 

Kayseri 
Vedat Ali Özkan 

İsparta 
Ali ihsan Balım 

Adana 
Hasan Aksay 

Bursa 
Ziya Uğur 

İsparta 
Sadettin Bilgiç 

İsparta 
Mustafa Gülcügil 

Balıkesir 
Mithat Çavdaroğlu 

izmir 
Şükrü Akkan 

içel 
ihsan önal 

Manisa 
Hilmi Okçu 

Bursa 
Baha Cemal Zağra 

istanbul 
Ferruh Bozbeyli 

Nevşehir 
Ramazan Demirsoy 

Yozgat 
Mustafa Kepir 

Balıkesir 
Cihat Bilgehan 

Afyon Karahisar 
Mehmet Turgut 

Çanakkale 
A. Nihat Akay 

Kayseri 
Adbülhalim Araş 

Çorum 
Muzaffer Dündar 

Sakarya 
Nuri Bayar 

Adana 
ibrahim Tekin 

Rize 
Arif Hikmet Güner 

izmir 
Mehmet Ali Aytaş 

Kars 
Lâtif Aküzüm 

izmir 
Saim Kaygan 

Konya 
Ahmet Gürkan 

Balıkesir 
Cihat Turgut 

Kastamonu 
ismail Hakkı Yılanlıoğlu 

Giresun 
Ali Cüceoğlu 

Konya 
irfan Baran 
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Mardin 

Mehmet Ali Arıkan 
Ankara 

Zühtü Pehlivanlı 
Erzurum 

Tahsin Telli 
Erzurum 

Cevat önder 
Hatay 

Sekip înal 
Mardin 

Seyfi Güneştan 
Tekirdağ 

Hayri Mumeuoğlu 
Ağrı 

Kerem özcan 
Mardin 

Talât Oğuz 
Tokat 

Bekir Şeyhoğlu 
Urfa 

Sabri Kılıç 
Bitlis 

Müştak Okumuş 
Trabzon 

Ali Rıza Uzuner 
Samsun 

Dr. Fevzi Ceylân 
Hakkâri 

Ahmet Zeydan 
Konya 

Fakih özlen 
Uşak 

ibrahim Bulanalp 
Balıkesir 

Mehmet Tiritoğlu 
Bursa 

Edip Rüştü Akyürek 
Antalya 

Etem Ağva . 
Konya 

Samet Kuzucu 
izmir 

O. Sabri Adal 
Zonguldak 

M. Ali Pestilci 
İstanbul 

Hilmi Oben 
İstanbul 

Zeki Zeren 

Konya 
Kadircan Kaflı 

Ankara 
M. Kemal Erkovan 

Uşak 
Ahmet Tahtakılıç 

Ordu ' * 
Ata Topaloğlu 

Bursa 
Cevdet Perin 

Malatya 
Avni Akşit 

Van 
ihsan Bedirhanoğlu 

Ağrı 
Nevzat Güngör 

Erzurum 
Turhan Bilgin 

Gaziantep 
Osman Bilen 

içel 
M. Ali Arslan 

Yozgat 
Veli Uyar 

İsparta 
Lokman Başaran 

Sinop 
Haşim Tan 

Konya 
Rüştü özal 

Adana 
Mehmet Geçioğlu 

Kütahya 
Ali Erbek 
Balıkesir 

Süreyya Koç 
Balıkesir 

F. Islimyeli 
Antalya 

Rafet Eker 
Niğde 

Ruhi Soyer 
Zonguldak 

Suphi Konak 
Ordu 

izzettin Ağaoğlu 
Sakarya 

Burhan Akdağ 
Aydın 

Mehmet özbay 

Adana 
M. K. Küçüktepepmar 

Samsun 
Nurettin Ceritoğlu 

Yozgat 
Turgut Nizamoğlu 

izmir 
Ziya Hanhan 

Erzincan 
Naci Yıldırım 

Edirne 
Süleyman Bilgen 

Çanakkale 
Burhan Arat 

Kayseri 
Mehmet Göker* 

içel 
Yahya Dermancı 

Kars 
Kemal Okyay 

Hatay 
Bahri Bahadır 

Bursa 
Sadrettin Çanga 

Eskişehir 
Celâlettin Üzer 

Amasya 
Kemal Karan 

Yozgat 
t. Hakkı Akdoğan 

Kars 
Bahtiyar Vural 

Sakarya 
Yusuf Ulusoy 

. Siirt 
Süreyya öner 

Maraş 
Kemal Bağcıoğlu 

izmir 
Nihat Kürşat 

Maraş 
Enver Kaplan 

Konva 
Cahit Yılmaz 

Hatay 
Saki Zorlu 

Amasya 
Nevzat Şener 

Eskişehir 
Şevket Asbuzoğlu 

Erzurum 
Cevat Dursunoğlu 

Ankara 
Ahmet Üstün 

Erzurum 
Adnan Şenyurt 

Aydın 
Nedim Müren 

istanbul 
Bahri özarar 

Muğla 
Hilmi Baydür 

istanbul 
Reşit Ülker 
Zonguldak 

Kenan Esengin 
Niğde 

Asım Eren 
Kırklareli 

Abdurrahman Altuğ 
Kayseri 

Bahri Yazır 

Malatya , 
Mehmet Delikaya 

Kırşehir 
Ahmet Bilgin 

Erzurum 
Giyasettin Karaca 

Elâzığ 
Hürrem Müftügil 

Ordu 
A. Hikmet Onat 

Gümüşane 
Sabahattin Savacı 

Afyon K. 
H. Nur Baki 

Kütahya 
Mehmet Kesen 

Maraş 
Adnan Karaküçük 

Urfa 
Osman Ağan 
Çanakkale 

Süreyya Endik 
Trabzon 

Ali Şakir Ağanoğlu 
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Konya 
Fakih özfakih 

Ankara 
İbrahim îmirzalıoğlu 

Sivas 
İbrahim Göker 

Kayseri 
Mehmet Sağlam 

Trabzon 
Kâmuran Ural 

Ordu 
Ata Bodur 

Tokat 
Ali Rıza Ulusoy 

Kars 
Hasan Erdoğan 

Kastamonu 
Ali özdikmenli 

Gaziantep 
Hüseyin tnceoğlu 

İzmir 
Mustafa Uyar 

Bolu 
Turgut Çulha 

İstanbul 
M. Rıza Bertan 

Adana 
Yusuf Aktimur 

İstanbul 
İbrahim Abak 

İstanbul 
Hüsamettin Tiyanşan 

Artvin 
Nihat Ata 

Sinop 
Mustafa Kaptan 

Aydın 
Reşat özarda 

Kütahya 
Ahmet Bozbay 

Niğde 
Oğuzdemir Tüzün 

İzmir 
Arif Ertunga 

Konya 
Kemal Ataman 

Aydın 
M. Şükrü Koç 

M. Meclisi B : 
Amasya 

İsmail Sarıgöz 
Ankara 

1. Sıtkı Hatipoğlu 
Gümüşane 

Nurettin özdemir 
Samsun 

llyas Kılıç 

Kars 
Kemal Kaya 

Kırklareli 
H. Tahsin Uzun 

Konya 
Vefa Tanır 

Amasya 
Reşat Arpacıoğlu 

İstanbul 
Sabri Vardarlı 

Giresun 
Etem Kılıçoğlu 

Sakarya 
Muslihittin Gürer 

Elâzığ 
Naci Güray 

Zonguldak 
Fuat Ak 

Zonguldak 
Ramiz Karakaşoğlu 

Trabzon 
Ekrem Dikmen 

İstanbul 
Naci öktem 

Antalya 
İhsan Ataöv 

Rize 
Erol Yılmaz Akçal 

Trabzon 
Ahmet Şener 

Kırşehir 
Memduh Erdemir 

Hatay 
Abdullah Çilli 

Gaziantep 
Ali İhsan Göğüs 

Gaziantep 
Muzaffer Canbulat 

Muğla 
Hilmi Baydur 
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İzmir 

Necip Mirkelâmoğlu 
Diyarbakır 

Vefik Pirinççioğlu 
Ordu 

Ferda Güley 
Ordu 

Orhan Naim Hazinedar 
Afyon K. 

Şevki Güler 
Artvin 

Saffet Eminağaoğlu 
Siirt 

Cevdet Aydın 
Bolu 

Zeki B-ütacıoğlu 
Adana 

Kemal Sarıibrahimoğlu 
Burdur 

Nadir Yavuzkan 
Urfa 

Atalnv Akan 
Hatay 

Ahmet Sırrı Hocaoğlu 
Tokr.t 

Reşit önder 

Erzincan 
Zeynel Gündoğdu 

Maraş 
Hasan Fehmi Evliya 

Elâzığ 
Nurettin Ardıçoğlu 

Kırşehir 
Halil özmen 

Samsun 
Fevzi Geveci 

Tekirdağ 
Turhan Kut 
Diyarbakır 

Şehmus Arslan 
Denizli 

Atıf Şohoğlu 
Denizli 

İsmail Ertan 
Bolu 

Kem-ıl Demir 
Manisa 

Muammer Ertem 
Muğla 

Turan Şahin 

BAŞKAN — Arkadaşlar, 200 küsur imza ile 
verilmiş olan takriri dinlediniz. Bu takrire fö-
re buncan evvolki bir oturumda Mili et Meclisi 
kararı ile A n l a s a K^TnisvAnurr. tetkik edilmek 
üzere verilir) Karma Bütçe Komi^vouund'm ge-
ein, Senatodan da eık^n ve MüM, Merîsinde mü­
zakeresi lnziTn°"el^n 1962 vılı Büt.ce" Kanununun 
tadiline dair teklifin bugün gündeme abnarak 
görüşülmesi istenmektedir. Bu takriri ovnnnza 
sunuvorum. Bu<rün gündeme alınarak erörüsül-
me^ini kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Senatodan gecen metin basılın dn^itilmiştir. 
(Okuduk, sesleri") Okutuyorum, efendim. 

(Rapor okundu.) 

BAŞKAN — Arkadaşlar, heyeti umumiyesi 
üzerinde söz istiyen var mı? 

, COŞKUN KIRCA (İstanbul) — Söz istiyo­
rum, efendim. 

BAŞKAN — Komisyon yerini alsın, efendim. 
Maliye Bakanı da lütfen bir yere ayrılmasın. 

Buyurun Coşkun Kırca. 
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ANAYASA KOMİSYONU SÖZCÜSÜ COŞ-

KUN KIRCA (istanbul) — Çok muhterem ar-
kadaşlarım, 204 imzalı bir takrir hakkında ve 
bu takriri kaleme alan arkadaşlarımızla ancak 
kısmen mutabık olan bir arkadaşınız olarak, hu­
turunuzda konuşmamın pek de sevimli bir hare­
ket olmadığını bendeniz de müdrikim. Bu iti­
barla, evvelâ, Celâl Sungur arkadaşımın ve tak­
riri imzalıyan diğer arkadaşlarımın müsamaha­
larını rica edeceğim. 

Muhterem arkadaşlarım, Anayasa Komisyo­
nu bir kararla bu kanun teklifini istemişti. Bu­
nun üzerine, içtüzük hükümlerine göre 10 gün 
içinde vermemiz icabeden mütalâanın bu müd­
det zarfında verilmeyişi, komisyonumuzda bir 
türlü kâfi toplantı nisabı bulamayışımızdan ile­
ri gelmiştir. Bu bakımdan özür dilemek mev­
kiindeyiz. 

Muhterem arkadaşlar, peşin olarak ifade 
edeyim ki, ben bu kanun teklifinin muhtevasiy-
le tamamen mutabık bulunmaktayım. Bununla 
beraber bir hususu, ileride her hangi bir şekilde 
emsal teşkil etmemesi bakımından, arz etmeyi va­
zifem icabı biliyorum. 

Gerek eski Anayasamız, gerek mevcut Ana­
yasamızın 94 ncü maddesi bütçe kanunlannda 
misavatifin Bakanlar Kuruluna aidolmasmı 
âmirdir. Türkiye Büyük Millet Meclisi ve 
S*nnstav h ü r l e r i üzerinde Başkanlık Divanı 
adına değişiklik teklifi veren idareci üyelerin 
yaptıkları kanun teklifleri dışında. T. B. M. M. 
üv^leri bütçe hakkında, bütçe üzerinde ka­
nun teklifi veremezler. Bir kanunun kendisi 
nasıl çıkıyorsa, o kanunda yapılacak deği­
şikliğin de aynı usûl ve merasime tâbi tutu­
larak çıkarılması icabedeceğine göre, tadil tek­
lifi olarak dahi milletvekilleri ve Cumhuriyet 
Senatosu üyelerinin kanun teklifi yetkisi yok­
tur. Bu, bizde, emsal olarak ilk defa vuku-
bulduğu gibi, başka parlâmentolarda da, Dün­
ya. Parlâmentoları Birliğinin neşrettiği bir 
kitaba göre, vâki olmıyan ve istisna tanımıyan 
bir 'husustur. 

Anayasanın koyduğu usul ve merasime ay­
kırı buna benzer bütçe kanunlariyle ilgili baş­
ka maddeler de, başka kanunlar da, meselâ 
•istatistik Enstitüsünün kurulmasiyle ilgili ka­
nunlarda da geçmiştir. 
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Bu teklif kabul edildiği.takdirde mutlak 

butlan ile bâtıldır. Anayasanın 8 nci maddesi­
nin 2 nci fıkrası hükümleri bu teklif hakkın­
da da tatbik edilmek iktiza eder. Ancak me­
selenin müstaceliyetine binaen kabul ecjileceği 
anlaşılan bu teklifin ilerde şu şekilde bir pro­
sedürle kanunileştirilmesi imkânı mevcuttur. 
Halen Hükümet tamamen aynı mealde' bir ka­
nun tasarısını Meclise sevk etmiş ve bu ka­
nun tasarısı Millet Meclisi Başkanlığına gel­
miş bulunmaktadır. Bu kanun tasarısını görüş­
meye vaktimiz olmadığı aşikârdır, önümüz­
deki metin kabul edildiği takdirde - Hükü­
metten gelen tasarı da tatilden sonra görüşü­
lecektir - Resmî Gazetede yayımı tarihinden 
itibaren yürürlüğe girecektir denilecektir. 
Şayet Hükümet tasarısının yürürlük madde­
sinde yürürlük tarihi, bu teklifin Resmî Ga­
zetede yayım tarihi olarak tesbit edilirse, zan­
nedersem, muhtelif faydalar hâsıl olacaktır. 
Bu şekilde hem 204 arkadaşın arzusu yerine 
gelecek ve işler geri kalmıyacak; hem de Ana-
yas?, hükümlerine uygun bir kanunu tedvin 
etmek imkân dâhiline girecektir. Binaenaleyh, 
bütçe tekniği bakımından ve plânlı kalkın­
ma bakımından bizim Parlâmentomuzda, nede 
dü^va parlâmentolarında mevcudolan garip ve 
tehlikeli bir emsal de yaratılmamış olacaktır. 

Benim maruzatım bundan ibarettir ve bu 
hususların zapta geçmesi arzusundan gavrı, 
kanun teklifinin muhtevasına muhalif olma­
dığımı tpkrar teyidin arz ederim. 

KARMA KOMİSYON ADINA CELÂL 
SUNGUR (Yozgat) —- Komisyon adına söz is-
yoruz efendim. («Lüzum kalmadı» sesleri.) 
Vazgeçtik efendim. 

BAŞKAN — Arkadaşlar, maddelere geçil­
m e n i ovn, snnuvorum. Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir efendim. 

1962 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/â) işaretli 
cetvelin Maliye Bakanlığı kısmında değişiklik 

yapılmasına dair Kanun 
MADDE 1. — 1962 yılı Bütçe Kanununa 

bağlı (A/2) işaretli cetvelin Maliye Bakanlığı 
kısmındaki 725 nci bölümün unvanı «kredi al­
ma gücünü yitirmiş belediyelerin iller Banka­
sının 1962 yılı iş ve plasman programında 
yer alan işlerine sarf edilmek üzere iller Ban­
kasına» şeklinde değiştirilmiştir. 
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••"•' BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen?.. 
Yok. Maddeyi oya sunuyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenle:'... Kabul edilmiştir efendim. 

MADDE 2. —• Teklifin 2 nci maddesi ay­
nen kabul edilmiştir. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen?.. 
Yok, Maddeyi oya sunuyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenle:4... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Teklifin 3 ncü maddesi ay-
nen kabul edilmiştir. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen?.. 
Yok. Maddeyi oya sunuyorum. İtabuî edenler... 
Etmiyenle?... Kabul edilmiştir efendim. 

Kanunun tümü açık oya sunulacaktır. 

• 2. — Yozgat Milletvekili Celâl Sungur ve 
4 arkadaşının, Birinci Dünya ve İstiklâl savaşla­
rına iştirak eden Nebioğlu Ali Sami Eryilmaz'a 
vatani hizmet tertibinden maaş tahsisine dair 
7.9. 1961 tarihli ve 368 sayılı Kanunun birinci 
maddesinde değişiklik yapılması hakkında ka­
nun tasarısının gündeme alınmasına dair öner­
gesi-(1/183) 

BAŞKAN — Arkadaşlar, 4 imzalı ikinci bir 
takrir vardır, okutuyorum. Dışardaki arkadaş­
lara da haber verilsin. Açık oylama vardır. Oy­
larını kullanmaları lâzımdır. 

Millet Meclisi Başkanlığına 
230 S. Sayısını almış ve 29.6.1962 günü 

sayın milletvekillerine dağıtılmış olan «Nebi­
oğlu Ali Sami Eryilmaz'a vatani hizmet terti­
binden maaş tahsisine dair 7 . 9 . 1961 tarihli 
ve 368 sayılı Kanunun birinci maddesinde deği­
şiklik yapılması» hakkındaki kanun tasarısının 
ve Bütçe Komisyonu raporuna uygun olarak 
öncelik ve ivedilikle görüşülmesini arz ve tek­
lif ederiz. 

İsparta İsparta Yozgat 
Ali İhsan Balım Sadettin Bilgiç Dr. Celâl Sungur 

Konya Rize 
Faruk Sükan . Arif Hikmet Güner 

* '•' BAŞKAN — Muhterem arkadaşlar, takriri 
dinlediniz.' Bu teklif gündeme alındığı tak­
dirde, ' Millet Meclisinde görüşülüp . kabul 
edildikten sonra C. Senatosuna gidecektir. 
C. Senatosu dün tatile girdiğine göre, Meclis­
lerin tatile girmesinden evvel bu teklifin ka­
nunlaşması ihtimali yoktur. Bu hususu arz 
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etmeyi bir vazife bildim. Şimdi takriri oyunuza 
sunacağım. Gündeme alınmasına dair olan tak­
riri kabul edenler... Kabul etmiyenler... Kabul 
edilmemiştir. 

Arkadaşlarım, bütün arkadaşlar oylarını 
• kullansınlar, açık' oydur, nisap olmadığı takdir­
de teklif kanuniyet kesbödemiyecektir. Dışarıda 
bulunan arkadaşlara da vazifeliler malûmat 
versinler. Tasniften sonra bir takrir var, oyu­
nuza sunacağım. 

(A. P. milletvekilleri salona girdiler.). 
BAŞKAN — Oyunu, kullanmıyan. arkadaş 

var mı?... Oyunu, kullanmıyan arkadaşlar varsa 
lütfen kullansınlar., 

Öy toplama muamelesi bitmiştir. 
(Oylarm ayırımı yapıldı-) . • , 
BAŞKAN — Sayın arkadaşlar, 1962 yılı 

Bütçe Kanunu bağlı (A/2) işaretli cetvelin 
Maliye Bakanlığı kısmında değişiklik yapıl­
ması hakkındaki kanun teklifine (305) arkadaş 
oy vermiştir. (301) oy kabul (4) oy çekinseî*. 
Kanun kabul olunmuştur. (Alkışlar.) 

3. — Sivas Milletvekili Cevad Odyakmaz, 
Bursa Milletvekili ibrahim, öktem ve Hatay Mil­
letvekili Sekip înaVın, Millet Meclisinin 3 Eylül 
1962 tarihine kadar iatil yapması hakkında öner­
gesi(4/88) 

ı Millet Meclisi Başkanlığına 
Milletvekillerinin seçmenleriyle temas ede­

bilmelerini, seçim bölgelerinde..'•inceleme;.yapa­
bilmelerini ve güven oyu almış olan Hükümetin 
programında belirtilen hususlar hakkında ge­
reken çalışma •/ve ihzaratta-.bulunm'as-ihj sağla­
mak maksadiyle Millet Meclisinin 3 Eylül 1962 
tarihine kadar tatile girmesini arz ve teklif 
ederiz. 7. 7.1962 

Sivas Bursa Hatay 
Cevad Odyakmaz İbrahim öktem Sekip îr^al 

RÜŞTÜ ÖZAL (Konya) — Başka takrirler 
de var. 

BAŞKAN — Başka takrir gelmedi bize. 
Rüştü Bey, siz takririnizde' tadil teklifi 

görüşülürse, söz istiyorum diyorsunuz? Şarta 
.muallâk söz verilmez efendim.. ,,-.-•,•.. 

RÜŞTÜ ÖZAL (Konya) ^- Bendeniz takri-
' rimi usulü dairesinde takdim ettim. Yalnız, sıra 
verilmiş olması için ide ayrıca tamamen'hususi 
mahiyette kâtip arkadaşımıza ıbir not verdim. 
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BAŞKAN — Şimdi, okunan tadil teklifi 

gibi Meclisin tatil devresinin müddetine taallûk 
eden ikinci bir takrir gelmiştir. Okutuyorum. 

Millet Meclisi Yüksek Başkanlığına 
Bir taraftan 4-nayasamızın gerektirdiği Yük­

sek. Hâkimler Kurulu gibi teminat müessesele­
rinin kuruluşlarını .tamamlamak ve önemi çok 
aşikâr olan kalkınma plânı ve buna ait Usul 
Kanununu ele almak, diğer taraftan bilhassa 
Hükümetin istifa tarihinden beri hemen hiç 
toplariamıyan Meclis komisyonlarında birikmiş 
olan çok sayıdaki kanun teklifi ve lâyihaları­
nın ve Meclis ve komisyon müzakerelerini salim 
bir usule bağlıyacak olan İçtüzüğün müzake­
resi, Meclis gündemine alındığı halde uzun sü­
reden beri bekliyen tekliflerin neticelendiril-
mesi ve bunların öncelik ve ivedilik yoluna baş­
vurmaksızın daha müsait zaman şart ve imkân­
larından tetkik edilebilmesi ve Hükümete de 
'kâfi bir hazırlık devresi verilmiş olmak için 
Meclis, tatilinin 20 güne inhisar ettirilmesini 
uygun bulmaktayız. 

Bu sebeple tatil müddetinin 20 gün olarak 
oylanmasını saygılarımızla arz ve teklif ede­
riz. 

Konya Konya 
Rüştü özal Fakih özfakih 

BAŞKAN— Takrirler üzerinde söz istiyen 
arkadaşlar var. Sırayla söz vereceğim, ibra­
him öktem, buyurun. 

C. H. P. M E C J J Î S GRUPU ADINA İBRA­
HİM ÖKTEM (Bursa) — Muhterem arkadaşla­
rım, benim de imzam bulunan takriri dinledi­
niz. Bu takririn dayandığı mucip sebepleri 
muhterem heyetinizin takdir buyuracağına, ina­
nıyorum. Bu mucip sebeplere eklenmesi gere­
ken munzam bir sebebin bugün, şu dakikada 
mevcudolduğuna da inanıyorum. Müsaade eder­
seniz bu munzam sebeplere ait görüşleri parti 
adma, grupum adına açıklıyayım. 

Muhterem arkadaşlar, 7 aydan beri devam 
eden teşriî faaliyetimizin bir intikal devresi teş­
riî faaliyet olduğuna, bunun ne kadar güç, bil­
hassa, karşılıklı psikolojik duygularla zaman 
zaman grup mensuplarını hattâ aynı grupun 
fertlerini karşı karşıya getirdiğine hepiniz şa-
hidoldunuz. Zaman geliyor, fevkalâde basit ve 
küçük hâdise bir kıvılcım yaratmaya sebebolu-

yor. Bunların zararını ve sebebolduğu hâdise­
leri açıklamama müsaadenizi rica edeceğim. 

Bu sabah burada cereyan eden hâdiseleri he­
piniz gibi bendeniz de üzülerek taki'bettim. As­
lında bir yanlış anlamadan doğan bu netice 
yorgun olduğumuz için, sinirli olduğumuz- için, 
birbirimize müsamaha ile bakmak yerine,- kar­
şılıklı vaziyet almamızı gerektirdi. Burada 
sarf edilen sözler daha. ziyade şahsi sözler-ol­
muştur, Biz grup olarak Parlâmentoyu teşjkil 
eden muhterem gruplar hakkındaki görüşleri­
mizi Hükümet programı müzakere edilirken 
açıklamış bulunuyoruz. Burada bütün grupla­
rın Cumhuriyet Halk Partisi Grupu kadar mil­
let iradesine dayandığını ve onun. temsilcisi bu­
lunduğunu, vatanperverlikte, hizmet şevkin­
de eşit şart ve duygular içinde bulunduğumu­
zu ifade ettik. Bu izahat hizmet şevkinde bi­
zim inhisar kurduğumuz gibi bir kanaatin yer­
leşmesine aykırıdır. Aynı hakka sahip, - aynı 
iyi niyet ve hizmet inancına sahip teşekküller 
olarak zaman zaman ayrı düşünceler ve ayrı fi­
kirlerde olmamız mümkündür. -Ama birbiri­
mizi incitmeden, birbirimizi kırmadan daha ıi-
yade yapıcı faaliyetlere kendimizi vermenin ça­
relerini aramak mecburiyeti ye inancı ile muh­
terem heyetiniz çoktan beri hak ettiği bu tatile 
girdiği takdirde, döndüğümüzde daha sakin, 
daha verimli bir ruh haliyle dönmemizin müm­
kün olacağını bendeniz mütalâa ediyorum ve 
şu inancımı bir defa daha tekrarlamak istiyo­
rum. 

Demin Sayın Başbakanın nutkunda da izah 
ettiği gibi, son derece çetin bir intikal devre­
sinin son safhasını geçirmekteyiz. Onun için 
burada) daha anlayışlı £ir münasebet 'kurmağa 
mecburuz. 

Birbirine sevgisi olmıyan, birbirine iyi ni­
yetle bakmıyan insanların anlaşması mümkün 
değildir. , 

Binaenaleyh ben, muhterem Meclis üyele­
rini büyük bir gayret, büyük bir ceht sarf et-, 
meye davet ediyorum. Heyetinizi rejimin bı­
raktığı rüsupları temizlemeğe gayret ediyorum. 
Ancak bu hava içinde hareket ederse bu Meclis 
faydalı olabilir ve Meclis hakkı olan güven ve 
itibara sahibolabilir. Hürmetlerimle. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Millet Partisi Meclis Grupu 
adına Kâzım Arar. , . , , , 
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MÎLLET PARTÎSİ MECLÎS GRUPU ADI­

NA KÂZIM ARAR (Çankırı) — Muhterem ar-
kadaşîar, söz sırası bendenizin olduğu halde 
Saym İbrahim öktem Bey arkadaşımıza verildi­
ğinden önce üzülmüştüm. Fakat biraz evvel Mec­
lis içinde cereyan eden havayı yatıştırıcı olgun 
ve dolgun görüşünden dolayı kendilerini tebrik 
ederim. Üzüntümü de kaldırmış bulunuyorum. 

Muhterem arkadaşlar, üç Eylül tarihine ka­
dar ikî aya yakın bir tatil devresine girmek geç­
miş yıllara nazaran uzun sayılmaz. Ancaka Tür-
kive Büyük Millet Meclisinin işe başladığı tarih­
ten bu yana türlü sebeplerle ne umumi efkârı 
ne de Türkiye Büvük Millet Meclisinin savın 
üvelerini tatmin edici mahiyette bir faaliyet 
gösteremediği de acık bir vakıadır. Bu husus 
zaman zaman gerök halk efkârında, gerekse 
basında şikâyet konusu olmuştur. Ayrıca der­
hal çıkarılması muktazi bâzı kanunların bu ta­
til m.ünasebetivle gecikmiş olacağını takdir bu­
yurursunuz. Çok âcil mahiyet arz eden kanun­
lar çıkarılmadan tatile girilmemesinde fayda 
mülâhaza ediyorum. Bu itibarla grupumuz tatil 
teklifinin aleyhindedir. Takdir Yüce Meclisin­
dir. 

BAŞKAN —r- Arkadaşlar, Başkanlık Divanı 
, Kâzım Arar arkadaşın bir,sözüne cevap vermek 

ihtiyacını.duymuştur. Başkan takrir üzerine söz 
alma sırasına göre arkadaşlara söz vermekte­
dir. Kâzım Arar arkadaştan evvel ibrahim ök­
tem arkadaşımız, hattâ yazılı olarak, söz iste­
diğini bildirmiştir. Bilhassa grupu adına konu­
şan arkadaşların aslını bilmeden bu şekilde ko­
nu «malarmdan Riyasetin üzüntü duyduğunu 
ifade ederim. 

$îmdî söz sırası grup'u adına konuşacak olan 
Cihat Bilgehan'mdır. Buyurup. 

A.P. MECLÎS GRUPU ADINA CİHAT BÎL-
GEHAN (Balıkesir) — Çok muhterem arka­
daşlarım. îlk önce konuşan C H P . Grupu Baş-
kanvekili Savın Bursa Milletvekili İbrahim ök­
tem TVvîn buradaki açıklamalarından dolayı 
kendilerine arzı teşekkür ederim. Ancak ma­
demki iş bu mevzua intikal etmiştir, bendeniz 
de bu konu üzerinde grurmm adına birkaç söz 
söylemek mecburiyetini hissettim. 

Arkadaşlar, burası biraz evvel arz ettiğim 
gibi, formdur. Burada konuşulanlar bir Meclis 
azasına yakışır şekilde olmalıdır, Burada yapı-
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lacak olan ithamların delilleri, burada söylene­
cek sözlerin müstenidatı açıkça ifade edilmeli­
dir. Yoksa burası bir ocak toplantısına benzer. 

Demin burada konuşan Adana Milletvekili 
Melih Kemal Küçüktepepmar bâzı beyan ve 
ifadeleriyle bizim grupumuza isnatlarda bulun­
muştur. Evvelâ biz buraya hasbelkader gelmiş 
insanlar değiliz. (Soldan, alkışlar, bravo sesleri) 

, BAŞKAN — Cihat Bey, sataşma için vâki 
talebiniz üzerine grupunuz Meclisi terk etmiş­
tir. Israr edilip, edilmediğini burada kalmış 
olan arkadaşlarınıza sorduk. Israr etmiş olsay­
dınız, Meclisin oyuna arz ederek Meclis kabul 
ettiği takdirde size söz verecektim. Şimdi, tatil 
vesilesivle konuşuyorsunuz. Size ancak bu hu­
susta söz verdim. 

CİHAT BİLGEHAN (Devamla) — Müsaade 
buyurun arkadaşlar, şimdi, hepinizin vicdanını­
za, izanınıza hitabediyorum, İbrahim öktem 
Bev burada tatil mevzuunda mı konuştu, yok­
sa Melih Kemal Küçüktepepmar'm yarattığı kö­
tü havayı izale etmek için mi konuştu?.. Eğer 
a£ır havavı izale hususunda konuşmamış olsa 
idi Riyasetin ihtarını hüsnüniyetle telâkki eder­
dim. . 

BAŞKAN — İbrahim öktem Bey umumî ola- , 
rak Mecliste cerevan eden hava bakımından, 
yalnız busrünkü hâdise için değil, niçin tatile 
girilmiş olduğunu izah sadedinde konuşmuştur. 

Doğrudan doğruya Melih Kemal Küçüktepe-
pınar'm .sözlerinden grupunuza hakaret mâna­
sını çıkardığınızı anlıyorum, cevap vermek isti­
yorsanız, Riyaset daima olduğu gibi kanun hü­
kümlerine ve Meclis tarafsızlığı içinde 'kazını 
yanacaktır. Siz tatil takriri hakkında sözleri­
nizi ifade buyurunuz. 

ADALET PARTİSİ MECLÎS GRUPU ADI­
NA CÎHAT BİLGEHAN (Devamla) — Çok gü-
iel buyuruyorsunuz Reis Bey. Fakat müsaade 
edin bendeniz de yine mütaakıp devrede Mecli­
sin bugün duçar olduğu kötü hallere duçar ol­
maması için âcizane kanaatlerimi ifade edeyim. 

BAŞKAN — Cihat Bey, tatilin lüzum ve 
ademilüzumu hakkında konuşmanızı rica, ediyo­
rum. 

Eğer ısrar ediyorsanız eski hâdise hakkında 
konuşmanızı Yüce Meclisin reyine arz ederim, 
tasvibederlerso konuşursunuz. 
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Kemal Küçüktepepmar VkenöT vicdani île bâş> 
başa bırakıyorum. 

Yine bu sayın arkadaşımız, «Kurucu Mec­
liste biz istese idik sizleri getirmezdik» dedi­
ler. Bir ağa zihniyeti ile bunu ifade ediyor­
lar. Böyle şey olmaz arkadaşlar. ' 
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CÎHAT BÎLGEHAN (Devamla) — İstir­

ham ediyorum efendim. 
BAŞKAN — Muhterem arkadaşlar, Melih 

Kemal arkadaşımız kürsüde bundan evvel ifa­
de ettiği sözlerde, muayyen bir şahsı ve gru-
pu hedef tutmadığını ve hele bunun A. P. 
Grupuna aidolmadığını ifade etti, ben de ken­
disine bu tavzih için söz vermiştim. Geldi 
kendisi tavzih etti. Şimdi, A. P- Grupu o za­
man Meclisi terk ettikleri için, burada bulu­
nan idareci üyelerden bir arkadaşa sordum : 
«Bu hususta görüşünüzde direniyor musunuz?» 
dedim. Evvelâ evet, sonra hayır dediler. Şim­
di grupu adına konuşan arkadaşımız bu hu­
susta Yüce Meclise direndiğini ifade ediyor 
ve Melih Kemal Küçüktepepmar arkadaşı­
mıza cevap, vermek istiyor. Bu hususta kendi­
lerine görüşme izni vermeyi kabul edenler... 
Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Buyurun. 
CÎHAT BÎLGEHAN (Devamla) —• Muhte­

rem arkadaşlar, mademki bu mevzu döndü, Sa­
yın Bâşkanin daha evvel Adalet Partisi 
Grupu hakkında - söylemiş olduğu, tavzih sa­
dedinde beyan ettiği hususlardan dolayı ken- I 
dilerine arzı teşekkür ederim. 

Adalet Partisi Grupu Genel Başkanı Sa­
yın Ragıp Gümüşpala'nm Sayın Hükümet 
hakkında tenkid beyanlarında ifade ettiği gibi, 
Hükümetin güven oyu almasını memnuniyetle 
karşılıyoruz. Hükümetin memleketimiz ve mil­
letimiz hayrına ve nef'ine olacak olan faaliyet­
lerinden dolayı Adalet Partisi Grupu kendisi­
ni daima destekliyecektir. Ancak kendi grupu-
muza ve daha evvelki seçim beyanımıza mu­
gayir hareketler vâki olduğu takdirde el­
bette samimî olarak tenkidlerimizi' arz ede­
ceğiz. Buna böylece işaret ettikten sonra sö- I 
zü Sayın Kemal Küçüktepepmar 'a getiriyo­
rum : 

Arkadaşlar, biz buraya toplanmış olan bü­
tün milletvekilleri bir Anayasanın, bir Seçim 
Kanununun teminatı altında buraya gelmiş in­
sanlarız. Hiçbir zaman hasbelkader buraya 
gelmiş insanlar değiliz. (Soldan, alkışlar, bra­
vo sesleri.) 

Bu sözü ifade etmek suretiyle bize rey 
vermiş, milyonlarca insana hakaret etmiş olan | 

Kurucu .Meclis ne şunun, ne bunun, ne şu , 
partinin, ne bu partinin malı-değildir. Biz 
kimsenin lûtfuna muhtacolan insanlar değiliz. .. 

Bu lâflar! söylemek sureti ile, daha bir bu­
çuk ay evvel kendileri ile koalisyon Hükü- ""•"'' 
metini kurmuş olan partiyi ayni zamanda gay-
rimeşru iddia etmek gibi bir gara'bete düşüyor. 

I («Şahsı adına konuşuyor» sesleri.) Bu Mecliste 
madem ki, biz gayrimeşru idik, neden Sayih 
Genel Başkanınız bizimle bir koalisyona 
girme lüzumunu hissetti?... Binaenaleyh, bün-

I dan sonra, Melih Kemal Küçüktepepmar ar­
kadaşımıza, burada konuşurken, Sayın 1b-

I rahim öktem'in buyurdukları gibi, dikkâtle 
konuşmalarını tavsiye edeceğim. 

İkinci bir nokta :;••••• ; 
22 Şubat hâdisesinin bizim yüzümüzden ...;. 

I çıktığını iddia ettiler. Biz Adalet Partisi ola­
rak, bunu bir ihbar telâkki ediyor ve Hükümet 
erkânından rica ediyoruz, eğer böyle ise, Ada­
let Partisi hakkında tahkikat açtırsınlar 
(Soldan bravo sesleri, şiddetli alkışlar.), 

Muhterem arkadaşlarım, biz Adalet Par­
tisi olarak milletin sinesinden çıkmış yepye­
ni bir partiyiz. Kendileri zannediyorum ki 
Demokrat Partinin kapatılmış olmasından ha- •• 
bersiz görünüyorlar ve böyle habersizlik için- •• 
de göründükleri-müddet içinde memlekette 
kardeşlik havasının tesisine de imkân yoktur 
arkadaşlar. Eğer bu kötü zihniyet mahkum. 

I edilmiyeçek olursa bu. memlekette, kardeşlik 
havası, hiçbir zaman esmiyecektir.. Bunu boy- .. 
le ifade ettikten sonra Sayın. .Başkanın tutu-
muna bir kere daha temas etmeyi faydalı.bu- ... , 
luyoruz. Biz Adalet Partisi olarak biraz ev­
vel buradan çıkmamıza sebep Sayın Başkanın . 
tutumudur. Bunu da burada ifade etmeye mec­
buruz. 

Tatil konusuna gelince, dafha evvel Hükü­
metçe neşredilmiş bulunan bir tebliğde bu 
sene, Türkiye Büyük Milliet Meclisinin tatile 
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girmiyeccği hususu takarrür ettirilmiş ve mucip 
sebebolarak da çıkartılması zaruri bulunan bir­
çok kanunların mevcudiyetinden bahis Duyurul­
muştu. O günden, bugüne, bu zaruretlerin de­
ğiştiği hakkında, Hükümet tarafından, her 
hangi bir beyan, bir açıklama gelmemiştir. Muh­
terem Heyetinizin Hükümete güven oyu verdi­
ğine ve Hükümet devamlılık vasfı itibariyle, 
daha evvelki kararlarından rÜ6Ü ettiğine dair 
işarette bulunmadığına göre öyle zannederim ki, 
Meclisin tatile girmesi hali, Hükümetin arzu­
suna münafi olacak ve bugün verdiğiniz reylerle 
tenakuz halinde kalacaktır. Diğer taraftan, bu­
gün seçilmesi lâzımgelen Yüksek Hâkimler He­
yetinin seçilmemesinden dolayı tâyin ve nakli 
yapılması istenilen hâkimlerin tâyin ve nakilleri 
yapılamıyacaktır. Birçok yerlerde münhal hâkim­
likler mevcuttur. Diğer taraftan bugün uzun za­
mandan beri mahalle muhtarları, köy muhtarları, 
belediye reisleri ve mahallî idarelerdeki seçimle 
iş başına gelecek olan kimseler tâyinle gelmiş 
olan vatandaşlardan ibarettir. Mademki, demok­
rasi tesis ediliyor, demokrasinin esası seçim oldu­
ğunu ifadeye lüzum görmüyorum. Vatandaşlar, 
tâyinle gelmiş olan bu arkadaşların kötü mua­
melelerinden gün begün şikâyet etmektedirler. 
Bu şikâyetleri zannederim iktidara mensup bu­
lunan partili arkadaşlarımız da dinlemişlerdir. 
Bu vatandaşların dertlerine çare bulabilmek için 
seçimlerin bir an evvel yapılması zarureti der-
kârdır. Bunun aksini iddia edecek her hangi bir 
arkadaşımızın olacağını zannetmiyorum. Biz, 
Meclis olarak, evet yazdır, havalar sıcaktır, ama 
burada havalandırma tertibatı vardır, arkadaş­
lar rahatlıkla çalışabilirler. Binaenaleyh, evvelâ 
milletin, memleketin dertlerine deva bulmak, 
diğer taraftan, uzun zaman Meclisin murakabe­
sinden Hükümeti azade tutmamak.... Bu çok mü­
him bir noktadır. Bunun için Meclisin tatile gir­
mesinin aleyhindeyiz. Bunları halledelim, çık­
ması lâzımgelen kanunları süratle çıkaralım. 
Plânlama Dairesinin hazırladığı beş yıllık rapor 
vardır. Bu raporu bir an evvel kabul edip, elde 
ettiğimiz rakamları vermiyecek olursak, memle­
kete kredi temin etmek güçleşecektir. Bu hususu 
Hükümet erkânından duyduk. Binaenaleyh, biz 
bunları yapmak mecburiyetindeyiz. İşsizlik, alıp 
yürümüştür, memlekette huzur, sükûn mevcut 
değildir. Bunları önlemek için, çok istirham edi­
yorum, tatil takririnin aleyhinde rey kullanın. 
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Biz Adalet Partisi olarak takririn aleyhinde rey 
kullanacağımızı ifade eder, hepinizi en derin 
saygılarımla selâmlarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlar, Cihat 
Bilgehan arkadaşımızın beyanı üzerine Riyasetin 
tutumuna taallûk eden husus hakkındaki fikri­
mizi kısaca arz etmek istiyorum. 

Riyaset içtüzüğün kendisine vermiş olduğu 
takdir hakkını kullanmıştır. Riyasetin kullan­
dığı bu takdir hakkında, tatmin olmamış olan 
her hangi bir milletvekili aksine olarak iddiasını 
ileri sürer ve Yüce Heyetiniz buna hakem olur, 
vereceği karara göre hareket edilirdi. Umulurdu 
ki, Millet Meclisi içinde ki, partisi mensubu ar-, 
kadaşlarım, ikinci derecede bu partiyi sevkü ida­
re mevkiinde olan arkadaşımız, yerlerini muha­
faza ettirerek kendi görüşlerinde ısrar ettikle­
rini beyan buyursaydılar, mesele Meclis kara-
riyle halledilmiş olurdu. Böyle yapmamış olma­
larını Riyasetin kusuruymuş gibi ifade etmele­
rini doğru bulmadığımı söylemek isterim. 

Şimdi söz Yeni Türkiye Partisi adına Sekip 
înal'dadır. 

YENt TÜRKİYE PARTİSİ MECLİS GRU-
PU ADINA SEKİP İNAL (Hatay) — Muhte­
rem arkadaşlarım, biraz önce Cumhuriyet Halk 
Partisi Grupu adına konuşan Sayın İbrahim 
öktem'in konuşmasından büyük bir memnuniyet 
duyduğumuzu ifade ederek sözlerime başlamak 
isterim. 

Ancak, Cumhuriyet Halk Partisi Meclis Gru­
pu mensubu Adana Milletvekili Melih Kemal 
Küçüktepepmar'ın, bu kürsüden yaptığı konuş­
maları grupumuz teessürle dinlemiştir. (Sağdan 
ve soldan alkışlar) Yeni Türkiye Partisi Meclis 
Grupu, memlekette demokratik nizamın tesisi ve 
huzurun sağlanması gayretleri içerisinde, ken­
dine düşen vazifeyi ifa ederken, aynı anlayışı 
diğer partiler ve mensupları tarafından da be­
nimsenmesini istemekten tabiî bir şey olamaz. 

BAŞKAN — Sekip Bey, Melih Kemal Kü-
çüktepepmar'a ait görüşlerinizi ifade ederek, 
Grupumuza ait bir sataşma vardır, diye söz iste­
miş değildiniz. (Sağdan gürültüler, konuşsun 
sesleri) Bu hususu reylenizle halledeceğiz, efen­
dim. Şimdi Yüce Heyetin vermiş olduğu karar, 
Melih Kemal Küçüktepepmar arkadaşımızın söz­
lerinin, gruplarına taarruz ifade ettiğini beyan 
eden Adalet Partisi Grup Sözcüsüne söz vermek 
içindi. Yeni Türkiye Partisi Grupu da kendile-
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rine taarruz mahiyetinde görmüşlerşe, söylesin- I 
ler, reylerinize arz edip kendilerine söz vereyim. 
Aksi takdirde, umumi bir müzakere açılamaz. 
Bu itibarla söylemiş bulunuyorum. 

YENÎ TÜRKİYE PARTÎSÎ GRUPU ADI­
NA ŞEKÎP ÎNAL (Hatay) —.Muhterem arka­
daşlarım, Reisimizin bu ifadeleri üzerine cevap 
vermek isterim. Burada bugün Büyük Millet 
Meclisi hakikaten iyi bir hava içinde toplanmış 
ve toplantı bu hava içinde devam etmekte iken, 
Melih Kemal Küçüktepepınar, üzüntü ile ifade 
etmek isterim ki, bu güzel havayı ihlâl etmiştir. 
Burada bulunan her hangi bir milletvekili veya 
senatör, yarın kendi seçim bölgelerine gittikleri 
zaman, bu ağır havanın içerisinde, elbette .ki, bir­
takım müşkülâtla karşılaşacaklardır. Bendeniz, 
burada bu mevzua temas etmekteym. Sırf, Yük­
sek Meclisin, bu büyük heyetin karşısında bu şe­
kilde sarf edilmiş sözlerin, Büyük Millet Mecli­
since benimsenmediğini asla böyle bir fikrin ta­
raftarı olmadığını, gruplar tarafından ifade et­
mek içindir. (Alkışlar) Onun için, bu noktaya 
temas etmekle iktifa ediyor ve mâruzâtıma de­
vam ediyorum. 

Riyaset Divanının da bu çeşit görüşmeler 
karşısında takibettiği müsamahakâr tutumu tas-
vibetmediğimizi ifade etmek isterim. Yeni Tür­
kiye Partisi, milletimize hizmet ve memleket 
menfaatleri için giriştiğimiz taahhütleri grupu-
muz elbette ki, sonuna kadar yerine getirecektir. 
(Bravo, sesleri, alkışlar) Bütçenin tatbiki ve di­
ğer kanunların hazırlanması hususunda da Mec­
lisimizin bir tatil yapmasına grupumuz taraftar 
bulunmaktadır. Bu sözlerimle mâruzâtıma son ı 
veriyorum. Cümlenizi en derin sevgilerimle se­
lâmlarım. (Alkışlar) 

CEVAD ODYAKMAZ (Sivas) — Söz isti­
yorum, efendim. 

BAŞKAN — Grupunuz adına mı, yoksa şah­
sınız adına mı söz istiyorsunuz? 

CEVAD ODYAKMAZ (Sivas) — Grupumuz 
adına. 

BAŞKAN — Buyurun, efendim. 
, C. K. M. P. MECLİS GRUPU ADINA CE­

VAD ODYAKMAZ (Sivas) — Çok muhterem 
arkadaşlarım, 15 Ekim 1961 tarihinde yapılan 
dürüst ve tarafsız seçimlerle Türkiye Büyük 
Millet Meclisim teşkil etmiş olan milletvekilleri- ! 
nin, bu milletin gerçek iradesini temsil eden 

7 .7 .1962 O : 1 
kimseler olduğuna Cumhuriyetçi Köylü Millet 
Partisi Grupu olarak emin bulunuyoruz (Al­
kışlar) Bu itibarla, Cumhuriyetçi Köylü Millet 
Partisi Grupu Büyük Millet Meclisinin içinde 
bulunan ve temsil edilmiş olan çeşitli partilerde 
mevcut arkadaşlarımızın hepsinin tam ve kâmil 
olarak milleti temsil ettiğine inanıyor. Hilâfına 
olan görüşleri tasvibetmediğimizi bir kere daha 
belirtmek isterim. 

Muhterem arkadaşlarım, şunu arz etmek is­
teriz ki, Cumhuriyetçi Köylü Millet Partisi Mec­
lisin tatile girmesini tasvibetmektedir. Didişmeli 
bir çalışmadansa sükûn içinde bir çalışmanın, 
bu memleket için daha hayırlı olacağına inanı­
yorum. Bu bakımdan bir sükûna bir huzura ih­
tiyacımız vardır. Seçim bölgelerimizi tetkikle 
temas edeceğimiz seçmenlerimizden alacağımız 
yoni bir ruh, yeni bir imanla, Türkiye Büyük 
Millet Meclisinde her bakımdan huzuru gerçek­
leştireceğimize inanıyorum. Hepinize muvaffaki­
yetler dilerim. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Arkadaşlar, tatil hakkında 
şimdiye kadar şahısları adına konuşmak üzere 
4 arkadaşımız söz almıştır. Bununla beraber 
müzakerelerin yeterliğine dair bir takrijr .gel* 
mistir. 

KADRİ ÖZEK (İzmir) — Takrir aleyhinde 
söz istiyorum efendim. 

BAŞKAN — Evvelâ takriri okutayım, son­
ra söz vereceğim. 

Yüksek Başkanlığa 
Bugünkü oturumda vâki karşılıklı sataş­

malar ve tatil hakkındaki görüşmelerin yeter­
liğini arz ve teklif ederiz. 

İstanbul İzmir Kayseri 
Coşkun Kırca Mustafa Uyar Mehmet Sağlam 

BAŞKAN — Buyurun Kadri Bey. 
KADRİ ÖZEK (İzmir) — Muhterem arka­

daşlarım, evvelemirde İçtüzüğe göre bir yeter­
lik önergesinin kabulü için asgari 6 milletvekili 
arkadaşımızın bu kürsüden konuşmuş olması 
gerekmektedir. Saniyen, tatil hakkında grup­
ları adına fikirlerini beyan eden arkadaşlarımız. 
«Meclisin tatile girmesi halinde Hükümet çalı­
şamaz hale gelir» şeklinde bir noktai nazar' 
serd ettiler. Bu durum muvacehesinde Hükü­
met, bu husustaki görüşünü Meclise izah et­
memiştir. Bu sebeple meselenin vuzuha ka­
vuşması için Meclis tatilinde Hükümet çalışma-
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•'lapının••aksaması ile karşı karşıya kalacak mı­
dır, kalmıyacak mıdır? Yoksa tatile girilmesiyle 
gergin bulunan sinirlerin yatışması bakımın­
dan bu hususu bir fayda mülâhaza edip Mecli­
sin tatile girmesini tasvibedecek midir, etmiye-
cek midir? Bu hususu açıklasın, Bu açıklama 
yapılmadığı takdirde önergenin kabulünü ben­
deniz tasvibetmiyorum, (Soldan, alkışlar) 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım, 5 
grup adına 5 arkadaşımız konuşmuştur. 5 ar­
kadaşımız da şahısları adına söz almıştı. Şimdi 
bir arkadaşımız daha söz aldı. Şahısları adına 
söz alan arkadaşların adedi 6 oldu. Şimdi ko­
nuşan-arkadaşımız, kifayetin aleyhinde konuş­
tu. Konuşması arasında, arkadaşımız «Evvelâ 
Hükümetin görüşünü öğrenelim» diyor. Sözü 
Hükümet adına cevap verecek arkadaşa vere­
ceğim. Hükümet adına hangi arkadaş konuşa­
cak edendim? 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YAR­
DIMCISI TURHAN FEYZÎOĞLU (Kayseri) — 
Ben söz istiyorum, efendim. 

BAŞKAN— Buyurun Feyzioğlu. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YAR­

DIMCISI TURHAN FEYZÎOĞLU (Kayseri) — 
Muhterem arkadaşlarım, Yüksek Meclis tatile 
girip girmemek kararını kendisi vermek yetki­
sindedir. Biz Hükümet olarak bu mevzuda 
Yüksek Meclisin takdirine hürmetkar olmak 
mevkiindeyiz. Bununla beraber, Yüksek Mec­
lisin normal toplantı günü olan 1 Kasım günü­
ne kadar devam edecek uzun bir tatil yapma­
sına, memleketimizin bu yıl içinde bulunduğu 
şartların müsait olmadığı inancındayız. Behe­
mehal normal toplantı zamanından evvel olan-
ğanüstü bir toplantı yapılmasını veya toplantı­
ların 1 Kasıma kadar değil de daha yakın bir 
tarihe talikini istiyoruz. 

5 yıllık plânın Yüksek Meclis tarafından 
yaz aylarında'müzakere ve kabulü zarureti var­
dır. 5 yıllık plânla beraber aynı derecede ehem­
miyette olan başka kanunlar da Yüksek Meclise 
sunulacak ve bunların 1 Kasım tarihinden evvel 
kanunlaşması Hükümetçe rica edilecektir. 

Yüksek Meclisin bu mevzudaki takdirine 
tamamen hürmetkar olarak, bu takrir üzerinde­
ki kanaati Yüksek Meclise bırakmakla iktifa 
ediyoruz. Âcil bir mesele zuhur ettiği takdirde 
gerçk Devlet Başkanının, gerekse iki teşriî Mec­

lis başkanlarının Türkiye Büyük Millet Mec­
lisini toplantıya davet etmek yetkisinin bulun­
duğunu da hatırda tutuyoruz. 

Hürmetlerimle. 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım; Baş­
kanlık Divanı olarak bir noktayı tavzih etmek 
isterim : 

Meclisin tatile gidip gitmemesi hususu müş­
terek Riyaset toplantısında tezekkür edilmiştir. 
Bu toplantıda Meclis içinde bulunan Grup Baş-
kanvekillerini mümessil olarak davet ettik ve 
kendileriyle görüştük. Görüşmüş olduğumuz mü­
messillerin beşi de prensip itibariyle bir tatile 
gitmenin uygun olacağını ifade etmişlerdir. Yal­
nız gruplarına danışma vaziyetini de muhafaza 
etmişlerdir. Gruplarına danışıp bize muvafakat 
beyan eden grup mümessilleri bulundu. Bu ara­
da muvafakatini beyan etmiyen A. P. ve M. P. 
Partisi temsilcileridir. Takrir, imzalarından gör­
düğünüz üzere, bu hususta muvafakatte bulu­
nan grup sözcüleri tarafından verilmiştir. Bu 
takririn tesbit ettiği müddet içinde Meclisin ta­
tile girmesinde bir mahzur olup olmadığı husu­
sunda gerek ben, gerek Senato Başkam Hükü­
met Başkaniyle temas etmiş ve bildiğiniz veçhi­
le Hükümet Başkanı bu husustaki muvafakatini 
beyan etmiştir. 

Senato dün tatile girmiştir ve bugün bu tak­
riri Yüce Heyetiniz kabul ederse Millet ^Meclisi 
de tatile girecektir. 

Anayasanın, bir hükmünü hatırlatmak isterim. 
Meclislerden biri tatilde, birisi vazife başında 
olamaz. Yüce Heyetiniz şüphesiz ki Senatonun 
karariyle mukayyet değildir. Aksine her zaman 
karar alabilir. Yüce Meclis bu yolda bir karar 
aldığı takdirde Cumhuriyet Senatosunun vazife­
ye dönmesi, işe başlaması icabeder. 

Hükümetin dediği gibi, . derpiş edilen müd­
det zarfında her hangi bir müstacel sebep dola-
yısiyle Meclislerin toplanmasına lüzum hâsıl olu­
yorsa, Millet Meclisini ve Senatoyu toplantıya 
davete Devlet Başkanının ro'3en yetkisi olduğu 
gibi Başbakanın teklifi üzerine de toplantı ya­
pılabilir. Meclis ve Senato Başkanları da kendi 
yetkilerim kullanarak kendi Meclislerini davet 
edebilir. Ayrıca muayyen bir nisbette senatör ve 
milletvekili arkadaşlarımız da böyle bir toplantı 
istedikleri jtalcdirde J\£eelis tatilde ise gene top-

— 270 
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lanmak mümkündür. Bu hususu arkadaşlarını ı-

. zın ıttılaına arz etmek isterim. 
Şimdiye kadar 5 kişi görüştü. İçtüzüğümüze 

göre kifayeti müzakere önergesinin oya konula­
bilmesi için 6 arkadaşın görüşmesi lâzımdır. Bun­
lardan ikisinin lehte, ikisinin aleyhte, ikisinin 
de takrir üzerinde konuşması lâzımdır. Konuşan 
arkadaşlarımızdan iki lehte, iki aleyhte konuş­
tu. Üzerinde konuşan arkadaşımız olmadı. De­
min arz ettiğim gibi, bu hususta söz istemiş 
olan, şahısları adına konuşacak 6 arkadaşımız 
vardır. Binaenaleyh, söz alanların en başındaki 
bir arkadaşımıza söz verelim, bu suretle 6 ade­
di tamamlanmış olsun. Ondan sonra takriri oy­
larınıza sunayım. 

Bu şekildeki hareketi uygun buluyor musu­
nuz? (Muvafık sesleri) («Üzerinde konuşulsun» 
peşleri) 

Üzerinde konuşup konuşmıyacağını hatibe so­
racağım efendim. 

Sayın İbrahim Tekin, üzerinde mi konuşacak­
sınız? 

İBRAHİM TEKİN (Adana) — Aleyhinde 
konuvanlar grupları adına konuştular. Ben şah­
sım adıma konuşacağım. 

BAŞKAN ;— Efendim, İçtüzük demektedir 
ki; «İki leh, iki aleyh, iki de üzerinde konuşu­
lur». Grupu adına söz istedikleri için bâzı Mil­
letvekillerine tercihan söz verdim. 

Sayın Sadrettin Çanga, üzerinde mi efendim;' 
SADRETTÎN ÇANGA (Bursa) — Riyaset 

Divanı söyliyeccklerimi söylediği için vazgeçiyo­
rum. 

BAŞKAN — Sayın Talât Oğuz, üzerinde mi 
efendim? 

TALÂT OĞUZ (Mardin) --- Üzerinde. 
BAŞKAN — Buyurun. 
TALÂT OĞUZ (Mardin) — Çok muhterem 

arkadaşlarım, ben de bağımsız bir arkadaşınız 
olarak, tatil mevzuuna mütaallik önerge üzerin­
de mâruzâtta bulunmak için huzurunuza gelmiş 
bulunuyorum. 

Muhterem Meclisin memleketin bu nazik za­
manında ve şu sırada tatile girilip, girilmiyeceği 
hususunda ittihaz buyuracağı kararın Türk Mil­
letinin maşerî vicdanında bırakacağı mânevi 
tesirin sahasını izah etmeye lüzum görmüyorum. 

Kıymetli arkadaşlarım, 27 milyonun mukad­
deratını temsil eden, bu memleketin yegâne 
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ümidi olan Parlâmentoyu bekliyen önemli mem-
leket dâvaları varken, sosyal ve iktisadi mese­
leleri dile getirecek kanunlar hazırlanmadan 
tatile girmesinin doğru olmıyacağı kanaatinde­
yim. 

Komisyonların bir ayı mütecaviz bir müd­
detten beri çalışamadığı ve bu sebeple Yüksek 
Meclis de bu müddedde devamlı toplanamadığı 
açık bir hakikattir. Meclis gündeminde ve ko­
misyonlarda 200 ü mütecaviz kanun teklif ve 
taşanları beklerken, bu arada tatile girmedi, za­
ten ağırlaşmış bulunan yükün daha çok ağırlaş­
masını icabetirecektir ki, bunun da istikbale 
matuf çalışmalarda bir tereddi hâsıl edeceği 
pek tabiîdir. 

İktisadi ve ticari hayatta ferahlatıcı bir du­
rumun yaratılması, piyasanın canlanması, tüc­
carın emniyet içinde sermayesini piyasaya dök­
mesi 193 sayılı Servet beyannamesi Kanununun 
tatilden evvel meriyetten kaldırılmasına bağlı­
dır. 

Diğer taraftan mücerret olarak mahallî za­
bıtanın tanzim ettiği evrakla iskâna tâbi tutu­
lan, aylardır yurtlarından, vatanlarından ayrı 
olmanın ıstırap ve hasretini duyan, maddi zor­
luk ve külfetlere mâruz kalan 55 lerin yurtla­
rına nakledilmesini tazammun eden kanun ta­
sarısı görüşülmeden, bu vatandaşların günbe­
gün artan huzursuzluğunun izalesi için gündem­
de bulunan 105 sayılı Kanunun müzakeresine 
geçilmeden tatile girmek maddi ve mânevi ıs­
tıraplarının bir kat daha artmasına sebebiyet 
verir. 

Bu meyanda, Yüksek Meçisin, gündemde bu-
unan 193 ve 105 sayılı kanunların müzakere 
edilip karara bağlanmasından sonra tatile gir­
mesine mütaallik Riyasete bir takrir veriyorum. 
Kabulünü Yüksek Heyetinizden istirham eder, 
hepinizi hürmetle selâmlarım. (Soldan, alkışlar) 

BAŞKAN — Tatile mütedair takrirleri oku­
duk. Bu takrirlerden ileri mahiyette olanı 3 Ey­
lüle kadar tatili tazammun edenidir. Diğer tak­
rir, 20 günlük bir tatilin verilmesini tazammun 
etmektedir. 

Bu itibarla evvelâ birinci takriri, yani ileri 
mahiyette olan takriri oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler... 

NAZMÎ ÖZOĞUL (Edirne) - - 15 imzalı tak­
rir var Sayın Başkan, açık oya konulması lâzım­
dır, efendim. 
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KAHRI EROÖAN (Urfa) — Yeterlik öner­

gesi reye konmadı, Sayın Başkan. 

BAŞKAN — arkadaşlar, şimdi Başkanlık 
Dîvanına veriİmiş olan İ5-16 imzalı bir takrir 
yar, okutuyorum. 

Yüksek Başkanlığa 
Meclisin tatile -girip girmemesi mevzuunun 

açık oya arzını teklif ederiz. 
Bolu Bursa 

Turgut Çulha Mustafa Tayyar 
Sakarya Antalya 

Hami Tezkan1 H. Fehmi Boztepe 
j \ ••••••'• T r a i b z o n İsparta 

Ekrem Dikmen Ali İhsan Balım 
Denizli Çanakkale 

. . Sinan Bosna Ahmet Nihat Âkay 
Konya Denizli 

Sait Sina Yücesoy Mehmet Çobanoğlu 
Denizli Manisa 

Remzi Şenel Nusret Köklü 
Edirne Gaziantep 

• , Nazmi özoğul ' Muzaffer Canbuİat 
Zonguldak Zonguldak 

Tekin Sadık Müftüo$lu Ramiz Karakaşoğlu 
İstanbul 

Naci öktem 

BAŞKAN — Bu tatil takrirlerinin açık oya 
sunulması teklif edilmektedir. («Oylamaya ge­
çildi» sesleri), 

. EJfendim, ovlamaya geçildi ama, takriri kâtip 
arkadaşlara daha evvel vermişler. Arkadaşların 
bu - husustaki ..haklarını iptal etmiyelim. 

KADRİ EROttAN (ürfa) — Kifayeti mü­
zakere takrirleri oylanmadı. 

BAŞKAN — Arkadaşlar, kifayeti müzakere 
takrirlerini okuduk. Müzakerelerin kifayetini oy­
larınıza arz edivorum. Kabul edenler... Etmiyen-
ler... Kabul edilmiştir. 

Şimdi arkadaşlar, demin arz ettiğim gibi, 
mevcut iki takrirden 3 Eylüle kadar olan tatili 
teklif edeni daha ileri mahiyette olduğu için ev­
velâ onu. oylarınıza sunuyorum. 15 arkadaş bu­
nun açık oyla yapılmasını • istediklerine göre, 
ayrıca ova sunmaya lüzum bulunmadan, bu hu-
msu açık oylarınıza arz edeceğim. 

Şimdi, takriri bir kere daha okuyoruz : 
(Bursa Milletvekili İbrahim öktem ve arka­

daşlarının önergesi tekrar okundu.) 

BAŞKAN — Şimdi arkadaşlar, bu tatil öner­
gesi açık oyunuza arz edilecektir. Kutular dolaş­
tırılacaktır. Bildiğiniz gibi, kabul edenler beyaz, 
reddedenler kırmızı, çekin ser olanlar da yeşil 
renkteki oy puslalarını kullanacaklardır. Basılı 
oy puhlası yanında olmıyan arkadaşlar isimleri­
ni Riyaset kâtiplerine kaydettirdikten sonra oy­
larını kullansınlar. Başka arkadaşların isimleri 
bulunan oy puslasma yazmasınlar. Bu gibi oy 
puslası sayılmıyacaktır. 

Arkadaşlar, bir yanlışlığa mahal vermemek 
üzere tekrar ediyorum. Yanında matbu oy pus­
lası olmıyanlar, beyaz bir kâğıt üzerine kabul, 
ademikabul ve istinkâf yazabilirler. Ancak beva/-
kâğıda bu şekilde yazılmış olan puslalarm mute­
ber olabilmesi için Riyaset Divanı Kâtibine bu 
arkadaşlar isimlerini yazdırmaya mecburdurlar. 

Oyunu kullanmıyan arkadaş var mı, efen­
dim?.. Oy toplama muamelesi bitmiştir. 

BAŞKAN — Sayın arkadaşlar, lütfen yer­
lerinizi alınız. 

Yüksek Meclisinizin 3 Eylül 1962 Pazartesi 
gününe kadar tatile girmesi hakkındaki tak­
rire; 

(319) arkadaş oyunu kullanmış ve 
(20T) arkadaş lehte, 
(107) 'arkadaş aleyhte, 
(5) arkadaş da çekinser oy kullanmışlardır. 

Bu duruma göre muamele tamamdır. Millet 
Meclisi, 3 Eylül 1962 Pazartevsi gününe kadar 
tatile girmiş bulunmaktadır. Riyaset, şimdi ka­
bul buyurduğunuz bu takrir mucibince 3 Eylül 
1962 Pazartesine kadar arkadaşlarımızın bu 
devreyi esenlik ve sıhhatle geçirmelerini ve 
kendi secim bölgelerinde ve yurdun diğer mm-
takalarında vatandaşlarla tenvas ederek önümüz­
deki devreye dinlenmiş, daha ziyade mücehhez 
olarak ve çalışma gücü artarak gelmiş olmala­
rım temenni eder ve Millet Meclîsini 3 Eylül 
1962 Pazartesi günü saat 15,00 toplanılmak üze­
re kapatırım. 

Kapanma saati : 13,30 
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6. — SORULAR VE CEVAPLAR 

A — YAZILI SORULAR VE CEVAPLARI 

1. —~ Malatya Milletvekili Halit Ziya Özkan'­
ın, servet beyannamelerinin alındığı 1961 yılı 
Gelir. Vergisi matrahına dair yazılı soru Öner­
gesi ve Maliye Bakanı Ferid Melen*in yazılı ceva­
bı(7/139) ' . r ' 

Sayın Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorumun yazılı olarak Sayın Ma­

liye Bakanı tarafından cevaplandırılmasına de­
lâlet Duyurulmasını saygı ile rica ederim. 

Malatya Milletvekili 
Halit Ziya Özkan 

1959 - 1960 takvim yıllarına ait Gelir Ver­
gisi matrahı 1962 malî yılı bütçe tasarısında* 
mevcuttur. Bir mukayese yapılabilmesi için 
servet beyannamesinin alındığı sene 1961 in 
G-eiir Vergisi matrahının tarafıma bildirilme­
sini. * 

T. a 
Maliye Bakanlığı 3 . 7 . 1962 

Gelirler Genel 
Müdürlüğü 

Sayı : 2141638-64/25518 

ÖZÜ : 1961 yılı Gelir Vergisi 
matrahı Hk. 

Millet. .Meclisi Başkanlığına 
Kanunlar Müdürlüğü. • 
ilgi : 31 . 5 . 1962 tarihli ve 7/139 - 2320 

-10788 sayılı yazılarına. 
1961 yılı Mart ayında yıllık gelir be­

yannamesi veren Gelir Vergisi mükellef­
leri tarafından beyan edilen matrah, bakan­
lığımızca teşkilâttan telgrafla alman bilgiye 
görei 3 207136 680 liradır. 

Telgrafla alınmış olan muvakkat mahiyet­
teki rakamlar' olaraık bilgilerine arz ederim. 

Maliye Bakanı 
Ferid Melen 

2. — Giresun Milletvekili î. Et em Kılıçoğlu'-
nun, Ordu îli Kooperatif Müdürü Hami Nalbat 
hakkında, bugüne kadar, Bakanlık müfettiş ve 
kontrolleriyle bir tahkikat yapılıp yapılmadığı­
na, dair yazılı soru önergesi ve Ticaret • Bakanı 
Muhlis Ete'nin yazılı cevabı (7/141) 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki hususların Ticaret Bakanı tara­

fından yazılı olarak cevaplandırılmasının temi­
nine delâletlerini saygı ile arz ve rica ederim. 

28 Mayıs 1962 . 

Giresun Milletvekili 
î. Etem Kılıçoğlu 

1. Ordu Vilâyeti Kooperatif Müdürü Hami 
Nalbant hakkında 'bu ana kadar vekâletiniz 
ve birlik müfettiş veya kontrolleriyle bir tah­
kikat yapılıp yapılmadığı? 

2. Yapılmış ise; adı geçen şahsın zimme­
ti tes'bit edilnıîş,midir? Neticesi ne olmuştur? 

3. Adı geçen, rahatsızlığı dolayısiyle kaç 
ay rapor almıştır? Raporlu bulunduğu süre 
içinde maaşını tam olarak almış mıdır? Me­
murun birlik personel talimatnamesi muva­
cehesindeki durumu nedir? Talimatnameye 
rağmen terfi ettirilmiş midir? 

4. Adı geçen, îşçi Sigortalarından ücret 
almış mıdır? 

5. Arz olunan hu vaziyetler karşısında sö­
zü geçen kooperatif müdürünün vazifede istih­
damı mümkün müdür? 

T. C. 
Ticaret Bakanlığı 

Tcşk. Genel Md. 
Şube remzi ve No. Ş. III 6/8693 

3 . 7 . 1962 

Konu. : Hami Nalbantoğlu Hk. 

T. B. M. Meclisi Başkanlığına 
İlgi : 1 . 6 . 1962 tarihli ve Genel Sekreter­

lik Kanunlar Müdürlüğü 2332 - 10802 sayılı 
yazınız : 

Ördü Kooperatifi Müdürü Hami Nalbant­
oğlu hakkında Giresun MiRetvekili î. Ethem 
Kılıçoğlu tarafından verilen yazılı soru öner­
gesinde yer alan konular tetkik edilerçk neti­
celeri aşağıya çıkarılmıştır. 

1. Hami îtatltbantoşlu'nun Araklı Fındık 
Tarım Satış Kooperatifi Müdürü iken, hilafı 
hakikat , harcırah beyannamesi tanzimi sure­
tiyle yevmiye ve yol masrafı aldığı hakkında 
T. C. Ziraat Bankası Kooperatifler Müfettişi" 
Selçuk Şanlıtürk'ün düzenlediği 7 . 12 . 1960 

— 2E?â 

\ 
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tarihli ve l /a sayılı soruşturma raporu üze-

. rine, C. Savcılığına sevkı, ile alınacak neticeye 
göre hakkında muamele ifası Fiskobirliğe teb­
liğ edilmiştir. 

Birlikçe, hukuk müşavirinin mütalâası alın­
mak suretiyle fiilin işlendiği Araklı Kooperati­
fine verilen talimat gereğince, ilgili müdür 
hakkında tahkikat yapılmış • ve icabeden işleme 
tâbi tutularak mahallî C. Savcılığına sevk edil­
miştir. 

; 2. Âdı geçenin Patolog Dr. Bedrettin 
Pars tarafından verilen 30 . 11 r 1960 tarih 

^ ve 1324/60 sayılı Bi'opsi raporu ile boğazın­
da sağ ses tellerinde kanser "başlangıcı ol­
duğu ^tes'bit edilmiş, 'gerekli cerrahi tedavi-

..r nin yapılabilmesi için Londra'ya gitmesine 
'dair Haydarpaşa Numune Hastanesi , Sağlık 
Kurulunca verilen 15 . 1 2 . 1960 -2058/9278 
sayılı rapora müsteniden vâki izin tale'bi, Yö-

'- netim Kurulunun 4 . 1 .1961 - 942/88 sayılı 
toplantısında kabul edilerek, mumaileyhe te­
davi maksadiyle Avrupa'ya gitmesi için sağ-

- lık izni verilmesi kararlaştırılmıştır. 
Ham'i Nalbantoğlu, İstanbul'dan Fiskobir­

liğe yazdığı 16 . 1 . 1961 tarihli mektubu-
ile 20 . 1 . . 1961 tarihinde Londra'ya mütevec^ 
cihen ayrılacağını bildirmiş ve Avrupa'dan 
avdetinde 26 . 4 , 1961 günü Ordu'daki Koo­
peratif Müdürlüğü vazifesine başlamıştır. 

Kontrol tedavisi için Birliğe vâki müra-
' catinde 22 . 5 . 1961 de 10 ,gün, 16 .6 . 1961 

de 20 gün ve keza kontrol muayenesi için İs­
tanbul'a gitmek üzere 19 . 9'. 1961 de 10 gün 
daha mazaret izni verilmiştir. 

3. İşçi Sirgortaları Kurumu İstanbul 
;. Hastanesinden aldığı 20 . 6 ." 1961 - 6463 sa­

yılı raporunda 11 . 5 . 1961 tarihinde altı ay­
lık tedavi süresini dolduran sigortalının du-

• •.'• rumunda salâıh görüldüğünden 9 aylık tedavi, 
süresi sonuna kadar istirahatli kalmasına 
Sağlık Kurulunca karar verildiği dere edil­
miş, 9 ay istirahatli sayılmıştır. 

Mütaakıfoen Samsun İşçi Sigortaları Kuru­
mu Hastanesinden aldığı 27 . 11 . 1961 - 1883 
sayılı raporda «10 . 8 , 1961 tarihinden 27 . 11 . 
1961 tarihine kadar ge<;en günlerin istira-
hatten sayılması 27 .: 11 . 1961 tarihinden iti­
baren 2 ay istira'hat sonunda muayenesi» 
kaydı bulunmaktadır1. 
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Bu suretle, 27 . 1 . 1962 tarihine kadar ara­

lıklı ve devamlı olarak raporlarına müsteni­
den istirahat ve sağlık izni almıştır. 

Hizmet müddetine göre Personel Talimat­
namesinin 65 nci maddesi esasları dâhilin­
de 6 ay ve temdiden daha bu kadar süre sağ­
lık izni almaya müstahak bir memurdur. 

îktisabettiği bu hak dolayısiyle sağlık iz­
nini geçireceği müddet zarfında, tam maaşla 
izinli sayılması birlik mevzuatına aykırı bu­
lunmamaktadır. '"" " 

Mumaileyh, son olarak rapor tarihinden 
evvel Birlik Yönetim Kurulunun 7 - 8 . 11 . 
1960 - 485/81 sayılı karan ile. ücreti yüksel­
tilmek suretiyle terfi ettirilmiştir.. 

4. Hami Naltbantoğlu'nün İşçi Sigorta­
ları Kurumu)ndan ücret alıp almadığına mü­
tedair Birliğe aksetmiş bir muamele mev­
cut bulunmamaktadır. Bu husus İşçi Sigorta­
ları Kurumu ile sigortalı arasında cereyan 
etmiş bir keyfiyettir. Yalnız, Samsun İşçi Si­
gortaları Kurumu Müdürlüğünce Birlik Ge­
nel Müdürlüğüne (hitaben yazılan İ6 Ocak 
1962 tarih, 154/4 sayılı tezkere ile, hizmet 
müddetine göre tam maaşla ne kadar izin 
verilebileceği^ mezuniyetinin hangi tarihte so­
na ereceği ve İşe başlaması lâzımgeleoeği so­
rulmuş; Birlikçe de İşçi Sigortaları Kurumu 
Samsun Şubesi Müdürlüğüne gerekli cevap 
verilmiştir. 

ö. 26 . 3 .1962 tarihli vö .6/4111 sayılı ta­
limatımızda C. Savcılığına sevkı ile alınacak 
neticeye göre muamele ifası bildirildiğinden 
fou neticeye intizâr edilmektedir. 

Keyfiyeti bilgilerine arz ederim. 
Ticaret Bakanı 

Muhlis Ete 

3. — Aydın Milletvekili Mehmet Yavaş'ın, 
Et ve Balık Kurumunun kurulduğu tarihten 
beri; balıkçılıkla ilgili olarak, ne gibi faaliyet­
lerde bulunduğuna dair yazılı soru önergesi, 
ve Ticaret Bakanı Muhlis JEte'nin yazılı ce­
vabı (7/142) 

8 . 6 . 1962 

Yüksdk Başkanlığa 
Et ve Balık Kurumunun elinde muattal 

av gemileri bulunduğu bildirilmektedir. Bu 
vesile ile aşağıdaki hususların Sayın1 Tica-
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ret Bakanı tarafından yazılı olarak cevaplan­
dırılmasını saygılarımla -arz ve rica ederim. 

Aydın Milletvekili 
(Mehmet Yavaş 

1. Et ve Balık Kurumu kurulduğu ta­
rihten beri «balıkçılık» ile ilgili olarak ne gibi 
faaliyetlerde bulunmuş; ne gibi tesisler ve 
işletmeler kurmuştur? 

2. Kurumun elindeki av gemilerinin ka­
pasitesi, durumları nedir ve bunlar kullanıl­
makta mıdır? 

T. C. 
Ticaret Bakanlığı 28.6.1962 
Teşk. Genel Md. 

Şube remzi ve No. 
Ş. IV - 6/8534 

Konu : Aydın Milletvekili Mehmet 
Yavaş'm yazılı soru önergesi hak. 

Millet Meclisi Başkanlığına 
ilgi : 11. 6.1962 - Genel Sek. Kanunlar Md. 

7/142 2413 - 11493 sayılı yazınız 
Et ve Balık Kurumunun balıkçılık faaliyet­

leri ye gemilerine dair Aydın Milletvekili Meh­
met Tavas'ın yazılı soru önergesi incelenmiş ve 
bu husustaki malûmat aşağıda arz olunmuştur. 

I - Et ye Balık Kurumunun balıkçılık faali­
yetleri : 

Kuruluş, görev ve organizasyon : 
1 Et ve Balık Kurumu 28 . 8 . 1952 tarih ve 

K/871 sayılı Koordinasyon Kararı ile kurulmuş 
ve bununla balıkçılık hizmetleriyle de görevli 
kılınmıştır. 

K/871 sayılı Kararın 2 nci maddesinde Ku­
rumun göreceği işler belirtilmiştir. 

Memleketimizin balıkçılık işleriyle ilgili ola­
rak; 

a) Bakanlığımız Su Ürünleri ve Avcılığı İş­
leri Müdürlüğü memleketin genel balıkçılık po­
litikasını yürütmekte ve 

b) Maliye Bakanlığa göl ve dalyanlarda, 
c) Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü de 

barajlarda balıkçılık işlerini deruhde etmekte, 
d) Hidrobiyoloji Enstitüsü, balıkçılık saha­

sında ilmî araştırmalar yapmakta, 
e) Et ve Balık Kurumu da, Kuruluş Ka­

rarnamesi gereğince marketing sahasında görev 
almış bulunmaktadır. 

Et ve Balık Kurumuna K/871 sayılı Kararla 
balıkçılık işlerinde, alım, satış ve ihracat faali­
yetinde bulunma, balıkçılık sanayii ile iştigal 
etme ve bunların gerektirdiği araştırmaları yap­
ma hizmetleri tevdi edilmiş ve balık avcılığı Ku­
rumun görevleri dışında bırakılmıştır. 

Kurumun faaliyete geçmesi ile beraber mer­
kezde Balıkçılık Müdürlüğü kurulmuştur. 

Bilâhara 1955 yılında İstanbul'da Balıkçılık 
Araştırma Merkezi, 1959 yılında bütün hizmet­
leri kapsıyacak şekilde İstanbul'da Balıkçılık 
Müdürlüğü kurulmuştur. 

1960 yılında merkezdeki personeli de İstan­
bul'a nakledilmek suretiyle Balıkçılık Müdürlü­
ğü bütün branşları ile İstanbul'da toplanmıştır. 

Kurumun balıkçılık sahasındaki çalışmaları 
şu şekilde özetlenebilir : 

1. Dış memleketlerde ithal olunan : 
— 235 aded teknesiz deniz motoru balıkçılara 

dağıtılmıştır. 
— 27 427 kilo naylon ağ ile, 

10 558 kilo naylon iplik balıkçılara dağı­
tılmış ve halen dağıtılmaktadır. 

— 5 476 kilo teneke ve kalay balık sanayii 
ile ilgili konserve fabrikalarına dağıtıl­
mıştır. 

Bunlardan başka balıkçıların ihtiyacı olan 
mantar, tel, halat, kanca gibi balıkçı malzemesi 
de tevzi edilmiştir. 

2. 1961 yılmda ICA yardımından temin edi­
len 2 750 000 liralık bir kredi Ziraat Bankası 
vasıtasiyle müstahsıla dağıtılmıştır. 

3. Mevcut soğuk depolarda müstahsilin ba­
lık ve mamulleri muhafaza edilmektedir. 

4. Gerek av ve gerekse balık nakliyatı için 
balıkçılara ucuz fiyatla buz satılmaktadır. 

5. Kurum müstahsıldan balık mubayaasın­
da bulunmak suretiyle iç ve dış piyasalara satış 
yapmaktadır. Yekûn olarak şöyledir : 

. Ton T. L.' 

1955 
1956 
1957 
1958 
1959 
1960 
1961 

177,9 
1 088,4 
544,3 
235,3 
313,5 
486,0 
432,0 

187 512,— 
1 060 213,— 
431 200,— : 
913 231,— 
786 754,— 
347 400,— 
790 000,— 
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6. Trabzon'daki; yağ ve un fabrikası büyük 

kısmı yunus olmak üzere işlediği balıklardan ba­
lık , yağı ve unu istihsal ederek satışa' arz etmek­
tedir. 

1954 
1955 
1056 
1957 
1958 
1950 
1960 
1961 

İşlenen' 
balık 7 

272 905 
483 958 
691 303 
491 465 
120 039 
587 579 
887 321 
685 912 

İstihsal 
Balık yağı 

(Kg.) 

24 250 
86 587 

161 504 
107 977 

35 829 
85 973 

268 795 
203 069 

Balık unu 
(Kg.) 

3 VIO 
82 178 

107 216 
60 876 
27 228 
84 445 

147 224 
122 945 

7.Balıkçı müstahsilin ihtiyacı için ağ fab­
rikasında çeşitli pamuk ağı imal edilerek' müs-
tahsıla satılmaktadır. 

,",".-'•'' İmalât 
(Kg.) 

1956 
1957 
1958 
1059 
1960 
1961 

10 438 
9 729 

.6 577 
6 002 
5 673 
2 729 

.8.. Frigorifik nakliye gemileri ise bilhassa 
dış seferlerde balık, et,; sebze ve meyva gibi soğuk 
muhafazaya ihtiyaç gösteren maddelerin naklin­
de kullanılmakta olup, gemilerin faaliyeti bu 
maddelerin istihsal haemma bağlıdır. 1954 - 1061 
yıllarında sağlanan navlun miktarları aşağıda 
gösterilmiştir. 

s Temin edilen navlunun % 90 ı döviz karşılı­
ğıdır. 

Yıllar 

1054 
1055 
1056 
1057 
1058 
1059 
1060 
1961 

Navlun 
T. L 

162 
274 
448 
406 

. 

ooo 
630 
836 
556 

516 400, 
900 

1 235 
362' 
087 

1 262 071 
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9. Kurumun tatbikî mahiyette yaptığı araş­

tırmalara ilâveten ilmî araştırmalar için Hidro­
biyoloji Enstitüsüne de ceman 4 233 284 T. L. 
nakdî yardımda bulunulmuştur. •••• • 

; II - Av gemilerinin .durumları ve faaliyetleri 
1949 yılında memleketimiz balıkçılığı için Lou 

Menges firmasına hazırlatılan uzun vadeli ve çok 
geniş projede 400 kadar av: ve 132 nakliye gemi­
sinden mürekkep bir balıkçı filosunun tesisi, ağ 
tamir fabrikası ile sahillerimizde 24 soğuk depo 
ve buz fabrikası kurulması derpiş olunmuştur. 

Bu firmanın teklifi gereğince ancak tecrübe 
ve yeni Usullerin tatbikî mahiyetinde 8 av motoru 
ile evvelâ 8 frigorifik nakliye gemisi (bilâhnra 
kar gemisi ile nakliye gemileri 9 a baliğ olmuş­
tur) ve araştırma hizmetleri için de 4 araştırma 
motoru alınmıştır. 

Projede derpiş olunan soğuk depolardan 14 ü 
tesis edilmiştir. 

Gelen av gemilerinin donatımı noksan oldu­
ğundan tecrübeler lâyıkı veçhile semereli olma­
mıştır. 1961 Eylül ayından itibaren Japon Hü­
kümetinin teknik yardım fonundan sağlanmış 
olan üç uzmanın iştirakiyle tecrübe avı yapılmak­
tadır. 

Tecrübe avı dışında kalan üç geminin balıkçı 
müstahsıla kiraya verilmesi için Kurumca halen 
çalışmalar yapılmaktadır. 

Av gemilerinin kapasiteleri şöyledir : 

1. Yunus 
2. Sazan 
3. Yaym 
4. Kıl iç 
5. Pisi 
6. Mercan 
7. Turna 
8. Crümüş 
Bilgilerine arz ederim 

45 tonluk 
45 
22 
22 
22 

9 
9 

» 
» 
» 
» 
» 
» 

9 tonluktur. 

Ticaret Bakanı 
Muhlis Ete 

4.— Vrfa Milletvekili Kemal Badfh'nt^', 
TJrfa Devlet Hastanesinde 28 . 4 . 1962 tarihin­
de vukua gelen olaya dair yazılı soru önergesi 
ve Sağlık ve Sosyal Yardım Başkam Yusuf Aziz-, 
oğlu'nun yazılı cevabı (7/144) 

Millet Meclisi Muhterem Başkanlığına 
Aşağıda nrz edocoğim hususa mütedair su­

allerimin Sağlık Bakanı tarafından yazılı o'a-
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rak cevaplandırılmasına delâletlerinizi istirham 
eylerim. ' 20 . 6 . 1962 

Urfa Milletvekili 
Kemal Badılit 

Sureti iddiaya göre : 

28 . 4 . 1962 günü, Bekir Topalan ve tbrahim 
Şahin adında iki yaralı vatandaşın Urfa Dev­
let Hastanesine getirilmeleri dolayısiyle aci­
len müdahale zaruretiyle aranan ve fakat bir 
türlü bulunamayan nöbetçi doktor Nisaiye 
mütehassısı Dr. Feridun Ayalp, nihayet hastane 
Baştabibi Dr. Recai Ilter, Dr. Mahmut Ener, 
Başhemşire Süzan Yılmaz ve hemşire Saadet'iıı, 
birlikte girdikleri hususi odasında, aynı hasta 
nenin nisaiye hemşiresi Güngör Akman ile 
çirkin münasebette iken görülmüştür. Bu şeni 
vaziyete rağmen hâdiseyi örtbas etmek için her 
çareye başvuran baştabip Dr. Recai Ilter, Sağlık 
Müdürü Dr. Celâl Ada'nm da yardımını temin 
ve hâdisenin görgü ve sair şahitleriyle hastane 
personeline baskılar yapmak suretiyle mesele­
nin sözde tahkikini doktorun en yakın arkadaş­
larından iki doktora havale ediyor... Bu meyan-
da kendilerine kısa bir müddet için izin verilen 
hâdise kahramanları bu izinlerini d« birlikte 
(Gazianteb, Soğukoluk ve Ankara'da) geçir­
dikten sonra tekrar Urfa'ya dönerek aynı va­
zifelerine - Sanki hiçbir şey olmamış gibi - de­
vama başlıyorlar... 

Bu durum muvacehesinde : 

1. — Hâdise Bakanlığın malûmu olmuş mu­
dur, olmuş ise şimdiye kadar ne gibi bir işlem 
yapılmıştır? 

2. — Hâdise kahramanlarının halen aynı 
mahalde ve aynı görevde istihdamlarının sureti 
tervici ne olabilir? 

3. — Hâdise kahramanlarını himaye sade­
dine gayrimuhik ve gayrikanuni hareketlerde 
bulunmak suretiyle gerek hastanede ve gerek 
muhitte huzursuzluğun idamesine vesile olan 
Baştabip hakkında da bir işlem yapılmış mı­
dır ve bu zatın da halen aynı yerde ve aynı 
görevde bulunması Bakanlıkça uygun görül­
mekte midir? 

7 .7 .1962 O : 1 # 
337 

Sağlık.ve Sosyal Yardım 
Bakanlığı 

Bakan 
E k i : 1 30 Haziran 'lî)62 

Millet Meclisi Başkanlığına 

ilgi : 25 . 6 . 1962 gün ve Kanunlar Müdür­
lüğü 7/144/2515-12107 sayılı yazıya: 

Urfa Devlet Hastanesinde vukua gelen hâ­
dise hakkında Urfa Milletvekili Kemal Badıllı 
tarafından verilen yazılı soru önergesinin ce­
vabı ilişikte sunulmuştur. 

Saygı ile arz olunur. 

Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanı 
Dr. Yusuf Azizoğlu 

Urfa Devlet Hastanesinde cereyan eden hâdise 
hakkında Urfa Milletvekili Kemal Badıllı tara­

fından verilen yazılı soru önergesinin 
cevabıdır 

28 Nisan 1962 gecesi Urfa Devlet Hastane­
sinde Kadın Hastalıkları ve Doğum Mütehassısı 
Dr. Feridun Ayalp ile Hemşire Güngör Ak-
man'ın Nöbetçi Tabip odasında bir arada ve 
mayup bir vaziyette görüldükleri hakkında ga­
zetelerde vâki neşriyat üzerine Urfa Valisi ile 
hemen temasa geçilmiş, hâdisenin üç kişiden 
müteşekkil bir heyet marifetiyle tahkik ettiril­
diği ve tahkikatın en kısa zamanda ikmal edi­
lerek neticenin Bakanlığa iş'ar olunacağı ve 
gerekli muamelenin de yapılacağı bildirilmiştir. 

Bahsi geçen heyetçe tanzim edilen ve Vali­
liğin 7 . 5 . 1962 tarih ve 127 sayılı yazısına 
bağlı olarak gönderilen fezleke muhakkilerden 
ikisinin aynı hastanede vazifeli doktorlardan 
olması ve ifadelerin birbirine mütebayin bu­
lunması hasebiyle tatminkâr görülmemiş ve 
hâdisenin tahkikine Müfettişlerimizden Dr. 
Konan Adısönmez memur edilmiştir. 

Müfettişimiz tarafından tanzim edilen ra­
por ve gerekse Valiliğin bu husustaki yazı ve 
mütalâaları üzerine esasen mecburi şekilde se­
nelik mezuniyetini istimal ettirilen Dr. Feridun 
Ayalp ve Hemşire Güngör Akman idarî bir 
tedbir olarak başka mahallere nakil olunmuş-
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lar ve dosya gereği İçin Disiplin Kuruluna tevdi I ridun Ayalp,. Hemşire Güngör Akman, Hasta-
edilmiştir. ne Bagtabibi Dr. Rccai îlter ve diğer ilgililer 

Dosyanın Disiplin Kurulunca tezekkürü so- hakkında gereken sair idarî ve inzibatî muame-
nunda ittihaz olunacak kararlara göre Dr. Fe- | leler ifa olunacaktır. 
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îklnci tnöhü Kabinesine verilen güreü oyii 

• . - • . :. ... ••...*. 
Üye sayı» : ,,450;,; 

Oy verenler : 397 
Kabul edenler : 259 

Reddedenler : 134 
Çekinserler 4 

Oya katılmıyanlar : 50 
Açık üyelikler 3 

[Kabul 
ADANA 

Mehmet Geçioğlu 
Melih Kemal Küçükte-
pepmar 
Kemal Sarıibrahimoğlu 

ADIYAMAN 
Arif Atalay 
Mahmut Deniz 
Mehmet özbay 
AH Turanlı 
AFYON KARAHÎSAR 
Halûk Nur Baki 
Veli Başaran 
Hasan Dinçer 
Şevki Güler 
Asım Yılmaz 
Şükrü Yüzbaşı oğlu 

AMASYA I 
Reşat Arpacıoğlu 
Mustafa Kemal Karan 

ANKARA 
ismail Rüştü Aksal 
Raif Aybar 
Nihat Berkkan 
Fuat Börekçi 
Bülent Ecevit 
Muhlis Ete 
îsmail Gence 
İbrahim Sıtkı Hatip-
oğlu 
ibrahim Imîrzalıoğlu 
Emin Paksüt 
Zühtü Pehlivanlı 
llyas Seçkin 
Ahmet Üstün 
Abdülhak Kemal Yörük 

ANTALYA 
Etem Ağva 
Rafet Eker 

ARTVİN 
Saffet Eminağaoğlu 

AYDIN 
Mustafa Şükrü Koç 
Nedim Mü ren 

BALIKESİR 
Ahmet Aydın Bolak 
Fennî lslimyeli 
Süreyya Koç 
Mehmet Tiritoğlu 

BİNGÖL 
M. Sıddık Aydar 
Halit Rıza Ünal 

BİTLİS 
Nafiz Giray 
Müştak Okumuş 

BOLU 
Zeki Baltacıoğlu 
Ahmet Çakmak 
Kemal Dömir 
Fuat Ümit 

BURDUR 
Fethi Çelikbaş 
Nadir Yavuzkan 

BURSA 
Edip Rüştü Akyürek 
Sadrettin Çanga 
ibrahim öktem 
Cevdet Perin 

ÇANAKKALE 
Burhan Arat 
Süreyya Endik 
Şefik İnan 

edenler] 
I ÇANKIRI 

Rahmi inceler 
Şaban Keskin 
Nurettin Ok 

I ÇORUM 
I Nuri Ahıskalıoğlu 

Hilmi incesulu 
Faruk Küreli 
Necmi ökten 

DENİZLİ 
ismail Ertan , 
Hüdai Oral 
Atıf Şohoğlu 

DİYARBAKIR 
Adnan Aral 
Şehmus Arslan 
Yusuf Azizoğlu 
Hilmi Güldoğan 
Recai tskenderoğlu 
Vefik Pirinçcioğlu 

I EDİRNE 
Süleyman Bilgen 
Fahir Giritlioğlu 

I ELAZIĞ 
Nurettin Ardıçoğlu 
Hürrem Müftügil 
Kemal Satır 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Zeynel Gündoğdu 
Sadık Perinçek 
Naei Yıldırım 

ERZURUM 
Nihat Diler 

[ Cevat Dursunoğlu 

Giyasettin Karaca 
Şerafettin Konuray 
Adnan Şenyurt 
Tahsin Telli 

ESKİŞEHİR 
Şevket Asbuzoğlu 
İbrahim Cemalcılar 
Seyfi öztürk 
Cedâlettin Üzer 

GAZİANTEP 
Osıman- Orhan Bilen 
Muzaffer Canbolat 
Ali ihsan Göğüs 
Hüseyin Incioğlu 
Mithat San 

GİRESUN 
Ali Cüceoğlu 
Mustafa Kemal Çilesiz 
Ali Köymen 
Naîm Tirali 

GÜMÜŞANE 
Halis Bayramoğlu 
Necmeddin Küçüker 
Nureddin özdemir 

HAKKARİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Bahri Bahadır 
Abdullah Çilli 
Ahmet Sırrı Hocaoğlu 
Sekip inal 
Saki Zorlu 

İÇEL 
Mehmet Ali Arslan 
Yahya Dermana 
Sadık Kutlay 
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İSPARTA 

Lokman Daşaran 
İSTANBUL 

Cihad Baban 
Suphi Baykam 
Ratip Tahir Burak 
Saadet Evren 
Orhan Eyüboğlu 
Fahrettin Kerim Göka.v 
Ali Coşkun Kırca 
Hilmi Oben 
Ahmet Oğuz 
Oğuz Oran 
Vahyi özarar 
tlhami Sancar 
Selim Sarper 
Reşit Ülker 
Sabri Vardarh 
Malik Yolaç 
Zeki Zeren 

İZMİR 
Osman Sabri Adal 
Şeref Bakşık t 

Arif Ertunga 
ihsan Gürsan, 
Ziya Hanhan 
Necip Mirkelâmoğlu 
Kadri özek 
Mustafa Uyar 
Lebit Yurdoğlu 

KARS 
Hasan Erdoğan 
Kemal Güven 
Kemal Kaya 
Kemal Okyay 
Sırrı öktem 
Bahtiyar Vural 
Rıza Yalçın 

KASTAMONU 
Fethi Doğançay 
Sabri Keskin 
Osman Zeki Oktay 
Ali özdikmenli 
tsmail Hakkı Yılanlı-
oğlu 

KAYBBRt 
Turhan Feyzioğlu 

Mehmet Gökea* 
Mehmet Sağlara 
Bahri Yazır 

KIRKLARELİ 
Abdurrahman Altuğ 
Mehmet Alâaddin Eriş 
Hasan Tahsin Uzun 

KOCAELİ 
Sahabettin Bilıgisu 
Nihat Erim 

KONYA 
Selçuk Aytan 
İrfan Baran 
İhsan Kabadayı 
Kadircan Kaflı 
McKki Keskin 
Abdüssamet Kuzucu 
Rüştü özal 
Fakih öafakih 
Fakih özlen 
Vefa Tanır 

KÜTAHYA 
Ahmet Bozbay 
Ali Erbek 
Mehmet Kesen 
Rauf Kıray 
Sadrettin Tosbi 

MALATYA 
H. A\ni Akşit 
Nurettin Akyurt 
Mehmet Delikaya 
Ahmet Fırat 
tsmet İnönü 
Halit Ziya Özkan 

MANİSA 
Muammer Erten 
Şevket Raşit Hatıipoğlr 
Yakup Kadri Karaös-
manoğlu 

MARAŞ 
Kemali Bayazıt 
Hasan Fehmi Evliya 

MARDİN 
Mehmet Ali Arıkan 
Esat Kemal Âybar 
Şevki Aysan . 

Vahap Dizdaroğlu 
Seyfi Güneştan 

MUĞLA 
Hilmi Baydur 
Turan Şahin 

MUŞ 
Sait Mutlu 
Sami öztürk 

NEVŞEHİR 
Ramazan Dcmirsoy 

NİĞDE 
Ruhi Soy er 

ORDU 
Yusuf İzzettin AğaoğLu 
Ata Bodur 
Ferda Güley 
Orhan Naim Hazinedar 
Arif Hikmet Onat 
Ata Topaloğlu 

SAKARYA 
Burhan Akdağ 
Ekrem Alican 
Yusuf Ulusoy 

SAMSUN 
Nurettin Ceritoğlu 
Fevzi Ceylân 
Kâmran Evliyaoğlu 
Fevzi Geveci 
llyas Kılıç 

SİİRT 
Cevdet Aydın 
Süreyya öner 
Hayrettin özgen 
Adil Yaşa 

SÎNOP 
Mahmut Alieanoğlü 
Haşim Tan 

SİVAS 
Adil Altay 
Rahmi Çelte'kli 
tb rahim Gökei* 
Rahmi Günay 
Sebati Hasbaoğlu 
Ahmet Kangal 
Cevad Odyakmaz 
Güner Sarısözen 

Reşat Turhan 
Tahsin Türkay 
Mahmut Vural 

TEKİRDAĞ 
Turhan Kut 
Fethi Mahramlı 
Hayri Mumcuoğlu 
Orhan öztrak 

TOKAT 
Mehmet Kazova 
Zeyyat Koeamcmi 
Reşit önder 
Bekir Şeyhoğlu 
Ali Rıza Ulusoy 

TRABZON 
Ali Şakir Ağanoğlu 
Ahmet Şener 
Kâmuran Ural 
Ali Rıza Uzuner 

TUNCELİ 
Vahap Kışoğlu 
Fethi Ülkü 

URPA 
Osman Ağan 
Atalay Akan 
Kemal Badıllı 
Bekir Sami Karahanlı 
Sabri Kılıç 
Celâl öncel 

UŞAK 
İbrahim Bulanalp 

VAN 
thsan Bıedirhanoğlu 
Muslih Görentaş 
Şükrü Köscreisıoğlu ' * 

YOZGAT 
Mustafa Kepir . , ... 
Celâl Sungur 
Veli Uyar 

ZONGULDAK 
Kenan Esengin 
Suphi Konak 
Mehmet Ali Pestilci 
Yusuf Ziya Yücebilgin 
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[Redde 
ADANA 

Hasan Aksay 
Yusuf Aktimur 
Ali Bozdoğanoğlu 
Ahmet Savrun 
ibrahim Tekin 
AFYON KARAHÎSAR 
Mehmet Turgut 

AĞRI 
Rıza Pal'at 

AMASYA 
İsmail Sarıgöz 
Nevzat Şener 

ANKARA 
Burhan Apaydın 
Osman Bölükbaşı 
ihsan Köknel 
Mehdi Mıhçıoğlu 

ANTALYA 
ihsan Ataöv 
Ömer Eken 
Hasan Fehmi Boztepe 
Nazmi Keröımoğlu 
Nihat Su 

ARTVİN 
Sabit Osman Avcı 

AYDIN 
Orhan Apaydın 
Hilmi Aydmçer 
ft^elâhat Gedik 
Reşat özarda 
ismet Sezgin 
Mehmet Yavaş 

BALIIÇESİR 
Oihat Bilgehan 
Mithat Şükrü Çavdar-
oğlu 
Gökhan Evliyaoğlu 
Cevat Kanpulat 
Cihat Turgut 

BİLECİK 
Sadi Binay 
Orhan Tuğrul 

BOLU 
Turgut Çulha 
Kâmil inal 

BURSA 
Hikmet Akalın 
Mustafa Tayyar 
Ahmet Tüfkel 
Ziya Uğur 
ismail Yılmaz 
Baha Cemal Zağra 

ÇANAKKALE 
Ahmet Nihat Akay 

ÇANKIRI 
Kâzım Arar 

ÇORUM 
Muzaffer Dündar 
ihsan Tombuş 

DENİZLİ 
Sinan Bosna 
Mehmet Çdbanoğlu 
Remzi Şenel 

DİYARBAKIR 
Alp Doğan Şen 

EDİRNE 
Nazmi özoğul 

ELAZIĞ 
Naci Güray -
Ömer; Faruk Sanaç . 

ERZURUM 
Turhan Bilgin 
Cevat önder 

ESKİŞEHİR 
Ertuğrul Gazi Sakarya 

GAZİANTEP 
Kudret Mavitan / 
Süleyman Ünlü 

GİRESUN 
1. Etem Kılıçoğlu 

GÜMÜŞANE 
Sabahattin Savacı 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Burhan Bozdoğan 
Celâl Kılıç 
ihsan önal 

İSPARTA 
Ali ihsan Balım 
Sadettin Bilgiç 

leriler] 
İSTANBUL 

ibrahim Abak 
Ziya Altınoğlu 
Fuatt Ama 
Mahmut Rıza Berfcan 
Ferruh Bozbeyli 
Nurettin Bulak 
Tahisin Demiray 
Ömer Zekâi Dorman 
Sahabettin Orhon 
Naci öktem 
ismail Halkkı Tetkiinıel 
Hüsamettin Tiyanşan 

İZMİR 
Şükrü Akkan 
Meh/met Ali Aytaş 
Ragıp Gümüşpala 
Saira Kaygan 
Nihat Kürşat 
Şinasi Oöma 

KARS 
Necmettin Akan 

KAYSERİ 
Abdülhalim Araş 
Hüsamettin Gümüşpala 
Vedat Âli Özkan 
Mehmet Yüceler 

KIRKLARELİ 
Fikret Filiz : 

KIRŞEHİR 
Ahmet Bilgin 
Memduh Erdemir 
Halil özmen 

KOCAELİ 
Hâldan Kısayol 
Süreyya Sofuoğlu 

KONYA 
Kemal Ataman 
Ahmet Gürkan 
Ömer Kart 
Faruk Sükan 
Cahit Yılmaz 
oait Sına Yücesoy 

KÜTAHYA 
Sezai Sarpaşar 

MANİSA 
Nusret Köklü 
Hurrem Kubat 
Hilmi Okçu 
Yakup Yakut 
Nahit Yenişehirlioğlu 

MARAŞ 
Kemal Bağcıoğlu 
Ali Hüdayioğlu 
Enver Kaplan 
Adnan Karaküçük 

MUĞLA 
Adnan Akarca 
ilhan Tekinalp 

NEVŞEHİR 
Halit Fikret Aka 

NİĞDE 
Haydar Özalp 
Oğuzdemir Tüzün 

RİZE 
Erol Yılmaz Akçal 
Arif Hikmet Güner 
Cevat Yalçın 

SAKARYA 
Muslihittin Gürer 
Hami Tezkan 

SAMSUN 
Ali Fuat AHşan 
Mehmet Başaran 
Bahri Cömert 
Hüseyin Özalp 

TRABZON 
Ekrem Dikmen 
Nazmi ökten 
Zeki Yağımurdereli 

URPA 
Kadri Eroğan 

YOZGAT 
ismail Ha'kkı Akdoğan 
ismet Kapısız 
Turgut Nizamoğlu 

ZONGULDAK 
Ahmet Fuat Ak 
Fevzi Fırat 
Ramiz Karakaşoğlu 
Sadık Tekin Müftüoğlu 
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AĞRI 
Nevzat Güngör 
Kerem Özcan 

[Çekimerler] 
MARDİN 

Talât Oğuz 
UŞAK 

Ahımet Talhfakılıç 

[Oya kattlmıyanlar] 
ADANA 

Ka&m Gülek 
Ahmet Karamüftüoğlu 
Cavit Oral 
Ahmet Topaloğlu 

ANKARA 
IJüseyin Ataman 
Mustafa Kemal Erko-
van 
Ferhat Nuri Yıldırım 

ARTVİN 
Nihat Ata 

BALIKESİR 
Kaya Bulut 
Ahmet İhsan Kırımlı 

BURDUR 
Mehmet özbey 

BURSA 
Ekrem Paksoy 

ÇANAKKALE 
Befet Sezgin 

ÇORUM 
Abdurrahman Gül'er 

DENİZLİ 
İbrahim Kocatürk 

EDİRNE 
Talât Asal 
llhami Ertem 

ERZURUM 
Entuğrul Akça 

ESKİŞEHİR 
Aziz Zeytinıoğlu 

GİRESUN 
Nizamettin Erkmen 

HATAY 
Ali Muhsin Bereketoğlu 

İSPARTA 
Mustafa. Gülcügil 

İSTANBUL 
Muhiddin Güven 
Abdurrahman Yazdan 

İZMİR 
Muzaffer Döşemeci 

Ali Naili Erdem 
KARS 

Lâtif Aküzüm 
KASTAMONU 

Avni Doğan 
İhsan Şeref Dura 

KOCAELİ 
Cemal Babaç 

MANİSA 
Neriman Ağaoğlu 
Süleyman Çağlar 

MUĞLA 
Cevdet Oskay 

NEVŞEHİR 
Ali Baran Nuımanoğlu 

NİĞDE 
Mehmet Altınsoy 
Asıım Eren 

ORDU 
Refet Aksoy (Başkan 

Sadi Pehlivanoğlu 

RİZE 
Fuad Sirmen (Başkan) 

SAKARYA 
Nuri Bayar 

SAMSUN 
Hâmit Kiper 
Osıman Şahinoğlu 

SİNOP 
Mustafa Kaptan 
Cemil Karahan 

TOKAT 
Sabahattin Baybura 
H. Ali Dizman 

TRABZON 
Selâhattin Güven 
Ahmet Cemil Kara 

UŞAK 
Ali Rıza Akbıyıkoğlu 
(t) 

ZONGULDAK 
Nuri Beşer 

[Açık üyelikler] 
Hatay 1 
Manisa 1 
Muş 1 

Yekûn 3 
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1962 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/2) işaretli cetvelin Maliye Bakanflağı kısmında değişiklik 

yapılması hakkındaki Kanuna verilen oyların sonucu 

(Kanun kabul edilmiştir.) 
Üye •ayım .- 450 

Oy verenler : 305 
Kabul edenler : 301 

Reddedenler 0 
Çekinserler 4 

Oya katılmayanlar 142 
Açık üyelikler 3 

[Kabul edenler] 
ADANA 

Yusuf Aktimur 
Ali Bozdoğanoğlu 
Melih Kemal Küçükte-
pepmar 
Kemal Sarıibrıahimoğlu 
İbrahim Tekin 

ADIYAMAN 
Arif Atalay 
Mahmut Deniz 
Mehmet özbay 
Ali Turanlı 

AFYON KARAHİSAR 
Halûk Nur Hâki 
Veli Başaran 
Şevki Güler 
Asım Yılmaz 
Şükrü Yüzbaşıoğlu 

AĞRI 
Nevzat Güngör 
Kerem özcan 
Rıza Pol'at 

AMASYA 
Reşat Arpacıoğlu 
İsmail Sarıgöz 
Nevzat Şener 

ANKARA 
Hüseyin Ataman 
Raıif Aybar 
Fuat Börekçi 
Bülent Ecevit 
İsmail Gence 
İbrahim Sıtkı Hatip-
oğlti 
İbrahim İmirzalıoğlu 

İhsan Köknel 
Mehdi Mıhçıoğlu 
Emin Paksüt 
Zühtü Pehlivanlı 
llyas Seçkin 
Ahmet Üstün 
Abdülhak Kemal Yörük 

ANTALYA 
Etem Ağva 
Nazmi Keritmoğlu 

ARTVİN 
Sabit Osman Avcı 
Saffet Eminağaoğlu 

AYDIN 
Hilmi Aydmçer 
Mustafa Şükrü Koç 
Nedim Müren 
Reşat özarda 
İsmet Sezgin 
Mehmet Yavaş 

BALIKESİR 
Cihat Bilgehan 
Ahmet Aydın Bolaik 
Mithat Şükrü Çavdar-
oğlu 
Gökhan Evliyaoğlu 
Fennî Isîimyeli 
Cevat Kanpulat 
Süreyya Koç 
Mehmet Tirîıtoğhı 
Cihat Turgut 

BİLECİK 
Sadi Binay 
Orhan Tuğrul 

BİNGÖL 
M. Sıddık Aydar 

BİTLİS 
Nafiz Giray 
Müştak Okumuş 

BOLU 
Zeki Baltacıoğlu 
Ahmet Çakmak 
Turgut Çulha 
Kemal Demir 
Fuat Ümit 

BURDUR 
Nadir Yavuakan 

BURSA 
Edip Rüştü Akyürek 
Sadrettin Çanga 
İbrahim öktean 
Cevdet Perin 
Ahmet Türkel 
İsmail Yılmaz 
Baha Cemal Zağra 

ÇANAKKALE 
Ahmet Nihat Akay 
Burhan Arat 
Süreyya Endik 
Şefik İnan 

ÇANKIRI 
Rahmi İnceler 
Nurettin Ok 

ÇORUM 
Nuri Ahıskalıoğlu 
Muzaffer Dündar 
Faruk Küreli 
Necmi ökten 

DENİZLİ 
İsmail Ertan 
Uüdai Oral 

DİYARBAKIR 
Adnan Aral 
Şehmus Arslan 
Yusuf Azizoğlu 
Recai Isikenderoğlu 
Vefik Pkinçcioğlu 
Alp Doğan Şen 

EDİRNE 
Süleyman Bilgen 
llhami Ertem 

ELAZIĞ 
Nurettin Ardıçoğlu 
Naci Güray 
Hürrem Müftügil 
Kemal Satır 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Zeynel Gündoğdu 
Sadık Perinçek 
Naci Yıldırım 

ERZURUM 
Nihat Diler 
Cevat Dursunoğlu 
Şerafettin Konuray 
Cevat önder 
Adnan Şenyurt 
Tahsin Telli 

ESKİŞEHİR 
Şevket Asbuzoğlu 
İbrahim Cemalcılar 
Ertuğrul Gazi Sakarya 
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Seyü öztürk 
Celâlettin Üzer 

GAZİANTEP 
Osman Orhan Bilen 
Muzaffer Canbolat 
Ali ihsan Göğüs 
Hüseyin încioğlu 
Mithat San 
Süleyman Ünlü 

GÎRESUN 
Aii Cüeeoğlu 
Mustafa Kemal Çilesiz 
İbrahim Etem KJ-
lıçoğlu1 

Ali Kbymen 
Naim Tirali 

GÜMÜŞANE 
Halis Bayramoğlu 
Necmeddin Küçüker 
Nureddin özdemir 
Sabahattin Savacı 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Bahri Bahadır 
Abdullah Çilli 
Ahmet Sırrı Hocaoğlu 
Sekip inal 
Saki Zorlu 

İÇEL 
Mehmet Ali Aralan 
Yahya Denmancı 
Sadık Kutlay 

İSPARTA I 
Ali ihsan Balım j 
Lokman Başaran 
Sadettin Bilgiç | 

İSTANBUL 
ibrahim Abak 
Ziya Altmoğlu 
Cihad Baban 
Suphi Baykam 
Mahmut Rıza Bertan 
Ferruh Bozbeyli 
Ratip Tahir Burak 
Tahsin Demiray 
Orhan Eyüboğlu 
Fahrettin Keritm Gökay 
Ahmet Oğuz 
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Oğuz Oran 
Sahabettin Orhon 
Naci öktem 
Vahyi özarar 
Selim Sarper 
ismail Hakkı TeMnel 
Hüsamettin Tiyanşan 
Reşit Ülker 
Sabri Vardarlı 
Malik Yolaç 
Zeki Zeren 

ÎZMIR 
Osman Sabri Adal 
Mehmet Ali Aytaş 
Şeref Ba'kşık 
Arif. Ertunga 
Ragıp Gümüşpala 
Ziya Hanhan 
Nihat Kürşat 
Necip Mirteelâmoğlu 
Şinaşi Osuna 
Mustafa Uyar 
Lebifr Yurdoğlu 

KARS 
Necmettin Akan 
Hasan Erdoğan 
Kemal Güven 
Kemal Kaya 
Kemal Okyay 
Sırrı öktem 
Bahtiyar Vural 
Rıza Yalçın 

KASTAMONU 
Fethi Doğançay 
Osman Zeki Oktay 
Ali özdıkmenli 
ismail Hakkı Yılanlı-
oğlu 

KAYSERİ 
Turhan Feyzioğlü 
Mehmet Göker 
Hüsamettin Gümüşpala 
Mehmet Sağlam 
Bahri Yazır 
Mehmet Yüceler 

KIRKLARELİ 
Abdurrahman Altuğ 
Mehmet Alâeddin Eriş 
Hasan Tahsin Uzun 
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KIRŞEHİR 

Ahmet Bilgin 
KOOAELI 

Cemal Babaç 
Sahabettin Bilıgisu 
Nihat Erim 

KONYA 
Selçulk Aytan 
irfan Baran 
thsan Kabadayı 
Kadircan Kafb 
Abdüssamet Kuzucu 
Rüştü özal 
Fakih özfakih 
Fakih özlen 
Faruk Sükan 
Vefa Tanır I 
Cahit Yılmaz 

KÜTAHYA 
Ahmet Bozbay | 
Ali Erıbek I 
Mehmet Kesen 
Rauf Kıray j 
Sezai Sarpaşar I 
Sadrettin Tosbi 

MALATYA 
H. Avni Akşit 
Nurettin Akyurt 
Mehmet Delikaya 
Ahmet Fırat 
Halit Ziya Özkan 

MANİSA 
Muammer Erten 
Şevket Raşit Hatipoğlu 
Yakup Kadri Karaos-
ınanoğlu 
Hurrem Kubat 
Yakup Yakut 

MARAŞ 
Kemal Bağcıoğlu 
Kemali Bayazıt 
Ali Hüdayioğlu 
Enver Kaplan 
Adnan Karaküçük 

MARDİN 
Mehmet Ali Arıkan 
Şevki Aysan 
Talât Oğuz 

i MUĞLA 
Hilmi Baydur 
Turan Şahin 

I NEVŞEHİR 
Ramazan Demirsoy 

NİĞDE 
Ruhi Soyer 

ORDU 
Yusuf izzettin Ağaoğlu 
Ata Bodur 
Ferda Güley 
Orhan Naim Hazinedar 
Arif Hikmet Onat 

RİZE 
Arif Hikmet Gün er 
Cevat Yalçın 

SAKARYA 
Burhan Akdağ 
Ekrem Alican 
Muslihittin Gürer 
Yusuf Ulusoy 

SAMSUN 
Mehmet Başaran 
Nurettin Ceritoğlu 
Fevzi Ceylân 
Bahri Cömert 
Kâmran Evliyaoğlu 
Fevzi Geveci 
îlyas Kılıç 

SİİRT 
Cevdet Aydın 
Süreyya öner 
Hayrettin özgen 
Adil Yaşa 

SİNOP 
Mahmut Alicanoğlu 

SİVAS 
Adil Alıtay 
Rahmi Çeltekli 
ibrahim Göker 
Rahmi Günay 
Ahmet Kangal 
Cevad Odyakmaa 
Güner Sansözen 
Reşat Turhan 
Tahsin Türkay 
Mahmut Vural 

ı 
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TEKİRDAĞ 

Turhan Kut 
Hayri Mumcuoğlu 

TOKAT 
Zeyyat Kocamemi 
Reşit önder 
Bekir Şeyhoğlu 
Ali Rıza Ulusoy 

TRABZON 
Ali Şakir Ağanoğlıı 

Elkrem Dikmen 
Ahmet Şener 
Kâmuran Ural 
Ali Rıza Uzuner 

TUNCELİ 
Fethi Ülkü 

URFA 
Osman Ağan 
Atalay Akan 
Kemal Badıllı 
Bekir Sami Karahanlı 

Sabri Kılıç 
Celâl öncel 

UŞAK 
ibrahim Bulanalp 
Ahmet Taihtakılıç 

VAN 
İhsan Bedirhanoğlu 
Muslih Görentaş 
Şükrü Kösereisoğlu 

YOZGAT 
Mustafa Kepir 

Turgut Nizamoğlu 
Veli Uyar 

ZONGULDAK 
Ahmet Fuat Ak 
Kenan Esengin 
Fevzi Fırat 
Ra/miz Karakaşoğhı 
Suphi Konak 
Sadık Tekin Müftüoğlu 
Mehmet Ali Pestilci 
Yusuf Ziya Yücebilgin 

ÇORUM 
Hilmi İncesulu 

[Çekinserler] 
EDİRNE 

Fahir Giritlioğlu 
İSTANBUL 

Ali Coşkun Kırca 
TOKAT 

H. Ali Dizıman 

[Oya katılmıyanlar] 
ADANA 

Hasan Aksay 
Mehmet Geçioğlu 
Kasım Gülek 
Ahmet Karamüftüoğlu 
Cavit Oral 
Ahmet Savrun 
Ahmet Topaloğlu 
AFYON KARAHİSAR 
Hasan Dinçer (B.) 
Mehmet Turgut 

AMASYA 
Mustafa Kemal Karan 

ANKARA 
İsmail Rüştü Aksal 
Burhan Apaydın 
Nihat Berkkan 
Osman Bölükbagı 
Mustafa Kemal Erko-
van 
Muhlis Ete (B.) 
Ferhat Nuri Yıldırım 

ANTALYA 
İhsan Ataöv 
Hasan Feh/mi Boztepe 
Ömer Eken 
Raf et Eker 
Nihat Su 

ARTVİN 
Nihat Ata 

AYDIN 
Orhan Apaydın 
Melâhat Gedik 

BALIKESİR 
Kaya Bulut 
Ahmet ihsan Kırımlı 

BİNGÖL 
Halit Rıza Ünal 

BOLU 
Kâmil İnal 

BURDUR 
Fethi Çelikbaş (B.) 
Mehmet özbey 

BURSA 
Hikmet Akalın 
Ekrem Paksoy 
Mustafa Tayyar 
Ziya Uğur 

ÇANAKKALE 
Ref et Sezgin 

ÇANKIRI 
Kâzım Arar 
Şaban Keskin 

ÇORUM 
Abdurrahman Güler 
ihsan Tombuş 

DENİZLİ 
Sinan Bosna 
Mehmet Çöbanoğiu 
ibrahim Kocatürk 
Remzi Şenel 
Atıf Şohoğlu 

DİYARBAKIR 
Hilmi Güldoğan 

EDİRNE 
Talât Asal 
Nazmi özoğul 

ELÂZIĞ 
öımer Faruk Sanaç. 

ERZURUM 
Ertuğrul Akça 
Turhan Bilgin 
Giyasettıin Karaca 

ESKİŞEHİR 
Aziz Zeytinoğlu 

GAZİANTEP 
Kudret Mavitan 

GİRESUN 
Nsizamettin Eı'kmen 

HATAY 
Ali Muhsin Bereketoğhı 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Burhan Bozdoğan 
Celâl Kılıç 

ihsan ön al 
İSPARTA 

Mustafa Gülcügil 
İSTANBUL 

Fuat Arna 
Nurettin Bulak 
Ömer Zekâi Dorman 
(Başkan V.) 
Saadet Evren 
Muhiddin Güven 
Hilmi Oben 
ilhamı Sancar (B.) 
Abdurrahman Yazgan 

İZMİR 
Şükrü Akkan 
Muzaffer Döşemeci 
Ali Naili Erdem 
ihsan Gürsan 
Saim Kaygan 
Kadri özek 

KARS 
Lâtif Aküzüm 

KASTAMONU 
Avni Doğan 
İhsan Şeref Dura 
Sabri Keskin 

KAYSERİ 
Abdülhalim Araş 
Vedat Âli Özkan 
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KIRKLARELİ 

Fikret Filiz 

KIRŞEHİR 
ıVtemduh Erdemir 
FTAIÎI OZTTIPTI 
J.XCIıJ-l.l \JA4UJL\S1\ 

KOCAELİ 
Hâldan Kısayol 
Süreyya Sofuoğlu 

KONYA 
Kemal Ataman 
Ahmet Gürkan 
Ompr TCart 
Mekki Keskin (Bas. V.) 
Sait Sına Yücesoy 

MALATYA 
tsmet înönü (Başbakan) 

MANİSA 
Neriman Ağaoğlu 
Süleyman Çağlar 
Nusret Köklü 
Hilmi Okçu 
Nahit Yenişefoirlioğlu 

MARAŞ 
Hasan Fehmi Evliya 

MARDİN 
Esat Kemal Aybar (I.) 
Vahap Dizdaroğlu 
Seyfi Güneştan 

MUĞLA 
Adnan Akarca 
Cevdet Oskay 
îlhan Tekinalp 

MUŞ 
Sait Mutlu 
Sami öztürk 

NEVŞEHİR 
Halit Fikret Aka 
Ali Baran Numanoğlu 

NİÖDE 
Mehmet Altınsoy 
Asım Eren 
Haydar Özalp 
Oğuzdemir Tüzün 

ORDU 
Refet Aksoy (Başkan 
V.) 

[Açtk üf 
Hatay 
Manisa 
Muş 

Sadi Pehlivanoğlu 
Ata Topaloğlu 

RİZE 
Erol Yılmaz Akçal 
Fuad Sirmen (Başkan) 

SAKARYA 
Nuri Bayar 
Hami Tezkan 

SAMSUN 
Ali Fuat Alişan 
Hâmit Kiper 
Hüseyin Özalp 
Osman Şahinoğlu 

SÎNOP 
Mustafa Kaptan 
Cemil Karahan 
Haşim Tan 

StVAS 
Sebatı Hastaoğlu 

TEKİRDAĞ 
Fethi Mahraımlı 
Orhan öztrak (B.) 

jelikler] 
1 
1 
1 

TOKAT 
Sabahattin Baybura 
Mehmet Kazova 

TRABZON 

Selâhattin Güven 
Ahmet Cemil Kara 
Nazmi ökten 
Zeki Yağmurdereli 

TUNCELİ 
Vahap Kışoğlu 

URFA 
Kadri Erogan 

UŞAK 
Ali Rıza Akbıyıkoğlu 
(î.) 

YOZGAT 

ismail Hakkı Akdoğaj 
tsmet Kapısız 
Celâl Sungur 

ZONGULDAK 
Nuri Beşeır 

Yekûn 3 
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oyların sonucu 

ADANA 
Mehmet Geçioğlu 
Kemal Sarnbrahinıoğlu 

ADIYAMAN 
Arif Atalay 
Mahmut Deniz 
Mehmet Özbay 
Ali Turanlı 

AFYON KARAHİSAR 
Halûk Nur Baki 
Veli Başaran 
Hasan Dinçer 
Şevki Güler 
Asım Yılmaz 
Şükrü Yüzbaşıoğlu 

AĞRI 
Nevzat Güngör 
Kerem özcan 

AMASYA 
Kesat Arpacıoğlu 
Mustafa Kemal Karan 

ANKARA 
Hüseyin Afaman 

. Nihat Berkkan 
Fuat Börekçi 
Mustafa Kemal Erko-
van 
İsmail Gence 
İbrahim Sıtkı Haltip-
oğlu 
ibrahim îmirzalıoğlu 
Emin Paksüt 
Zühtü. Pehlivanlı 
îlyas Seçkin 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 319 

Kabul edenler : 207 
Reddedenler } 07 
Çekinserler 5 

Oya katılmıyanlar 128 
Açık üyelikler 3 

[Kabul 
Ahmet Üstün 
Abdülhak Kemal Yörük 

ANTALYA 
Etem Ağva 
Rafet Eker 

ARTVİN 
Saffet Eminağaoğlu 

AYDIN 
Nedim Müren 

BALIKESİR 
Ahmet Aydın Bolaik 
Fennî tslimyeli 
Süreyya Koç 
Mehmet Tiritoğlu 

BİTLİS 
Nafiz Giray 
Müştak Okumuş 

BOLU 
Zeki Baltacıoğlu 
Ahmet Çakmak 
Kemal Demir 
Fuat Ümit 

BURDUR 
Nadir Yavuakan 

BURSA 
Edip Rüştü Akyürek 
Sadrettin Çanga 
İbrahim öktem 

ÇANAKKALE 
Burhan Arat 
Süreyya Endik 
Şefik İnan 

ÇORUM 
Hilmi İncesulu 
Faruk Küreli 

edenler] 
DENİZLİ 

Hüdai Oral 
Atıf Şohoğlu 

DİYARBAKIR 
Adnan Aral 
Şehmus Arslan 
Yusuf Aziaoğlu 
Hilmi Güldoğan 
Recai tökenderoğlu 
Vefik Hrinçcioğln 

EDİRNE 
Süleyman Bilgen 
Fahir Giritlioğlu 

ELAZIĞ 
Hürrem Müftügil 
Kemal Satır 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Zeynel Gündoğdu 
Sadık Perinçek 
Naoi Yıldırım 

ERZURUM 
Cevat Dursunoğlu 
Giyasettin Karaca 
Serafettin Konuray 
Adnan Şenyurt 

ESKİŞEHİR 
Şevket Asbuzoğlu 
ibrahim Cemalcılar 
Seyfi öztürk 
Celâlettin Üzer 

GAZİANTEP 
Muzaffer CanbolaJt 
Ali İhsan Göğüs 
Hüseyin încioğlu 

GİRESUN 
Ali Cüceoğlu 
Mustafa Kemal Çilesiz 
Ali Köymen 
Naim Tirali 

GÜMÜŞANE 
Halis Bayramoğlu 
Necmeddin Küçüker 
Nureddin özdemir 

HAKKARİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Bahri Bahadır 
Abdullah Çilli 
Ahmet Sırrı Hoca oğlu 
Sekip İnal 

İÇEL 
Mehmet Ali Arslan 
Yahya Dermancı 
Sadık Kutlay 

İSPARTA 
Lokman Başaran 

İSTANBUL 
Cihad Baban 
Ratip Tahir. Burak 
Orhan Eyüboğlu 
Fahrettin Kerim Gökay 
Ali Coşkun Kırca 
Hilmi Oben 
Ahmet Oğuz 
Oğuz Oran 
Vahyi özarar 
Selim Sarper 
Reşit Ülker 
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Sabri Vardarlı 
Malik Yolaç 
Zeki Zeraı 

ÎZMÎR 
Şeref Bakşık 
Arif Ertunga 
Ziya Hanhan 
Necip Mir'kelâmoğlu 
Kadri özek 
Mustafa Uyar 
Lebit Yurdoğlu 

KARS 
Hasan Erdoğan 
Kemal Güven 
Keanal Kaya 
Kemal Okyay 
Sırrı öktem 
Bahtiyar Vural 
Rıza Yalçın 

KASTAMONU 
Sabri Keskin 
Osman Zeki Oktay 

KAYSERÎ 
Mehmet Göker 
Mehmet Sağlam 
Bahri Yazır, 

KIRKLARELİ 
Abdurrahman Altuğ 
Mehmet Alâeddm Eriş 
Fikret 'Filiz 
Hasan Tahsin Uzun 

KOCAELİ 
Sahabettin Bilgisu 

M. Meclisi B 
KONYA 

Selçuk Aytan 
İrfan Baran 
Kadircan Kaflı 
Mekki Keskin 
Abdüssamet Kuzucu 
Fakih özfakih 
Vefa Tanır 

KÜTAHYA 
Ahmet Bozbay 
Ali Erbek 
Mehmet Kesen 
Rauf Kıray 
Sadrettin Tosbi 

MALATYA 
H. Avni Akşit 
Nurettin Akyurt 
Mehmet Delikaya 
Ahmet Fırat 
Halit Ziya Özkan 

MANİSA 
Muammer Erten 

MARAŞ 
Kemali Bayazıt 
Hasan Fehmi Evliya 

MARDİN 
Mehmet Ali Arıkan 
Esat Kemal Aybar 
Şevki Aysan 
Seyfi Güneştan 

MUĞLA 
Hilmi Baydur 
Turan Şahin 
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NİĞDE 

Ruhi Soyer 
ORDU 

Yusuf İzzettin Ağaoğlu 
Ata Bodur 
Ferda Güley 
Orhan Naiım Hazinedar 
Arif Hikmet Onat 
Ata Topaloğlu 

SAKARYA 
Yusuf Ulusoy 

SAMSUN 
Fevzi Ceylân 
Fevzi Geveni 
îlyas Kılıç 

SİİRT 
Cevdet Aydın 
Süreyya öner 
Hayrettin özgen 
Adil Yaşa 

SİNOP 
Mahmut Alicanoğlu 
Haşim Tan 

SİVAS 
Adil Altay 
Rahmi Günay 
Ahmet Kangal 
Cevad Odyakmaz 
Güner Sarısözen 
Reşat Turhan 
Mahmut Vural 

TEKİRDAĞ 
Hayri Mumcuoğlu 

TOKAT 
H. Ali Dizıman 
Reşit önder 
Beki* Şeyhoğlu 
Ali Rıza Ulusoy 

TRABZON 
Ali Şakir Ağanoğlu 
Kâmuran Ural 

TUNCELİ 
Vahap Kışoğlu 
Fethi Ülkü 

URFA 
Osman Ağan 
Atalay Akan 
Kemal Badıllı 
Bekir Sami Karahanlı 
Celâl öncel 

UŞAK 
Ali Rıza Akbıyıkoğlu 
İbrahim Bulanalp 

VAN 
ihsan Bedirhanoğlu 
Muslih Görentaş 
Şükrü Kösereisoğlu 

YOZGAT 
Mustafa Kepir 
Veli Uyar 

ZONGULDAK 
Kenan Esengm 
Suphi Konak 
Mehmet Ali Pestilci 
Yusuf Ziya Yücebilgin 

ADANA 
Hasan Aksay 
Yusuf Aktimur 
Ali Bozdoğanoğlu 
ibrahim Tekin 
AFYON KARAHİSAR 
Mehmet Turgut 

AMASYA 
ismail Sarıgöz 
Nevzat Şener 

ANKARA 
Burhan Apaydın 
ihsan Köknel 

Mehdi Mıhçıoğlu 
ANTALYA 

ihsan Ataöv 
Hasan Fehmi Boztepe 
Nazmi Kerdımoğlu 
Nihat Su 

ARTVİN 
Sabit Osman Avcı 

AYDIN 
Orhan Apaydın 
Hilmi Aydmçer 
Melâhat Gedik 
Reşat özarda 

[Eeddedenler] : >M 

ismet Sezgin 
Mehmet Yavaş 

BALIKESİR 
Öihat Bilgehan 
Mithat Şükrü Çavdar-
oğlu 
Cihat Turgut 

BİLECİK 
Sadi Binay 
Orhan Tuğrul 

BİNGÖL 
M. Sıddık Aydar 

BOLU 
Turgut Çulha 
Kâmil inal 

BURSA 
Mustafa Tayyar 
Ahmet Türkel 
Baha Cemal Zağra 

ÇANAKKALE 
Ahmet Nihat Akay 

ÇANKIRI 
Kâzım Arar 
Rahmi inceler 
Nurettin Ok 
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ÇORUM 
Muzaffer Dündar 
İhsan Tonıbıış 

DENtZLÎ 
Sinan Bosna 
Mehmet Çobanoğiu 
Remzi Şenel 

EDİRNE 
llhami Ertem 
Nazmi özoğul 

ELÂZIĞ 
Naci Güray 
Ömer Faruk Sanaç 

ERZURUM 
Turhan ittiğin 
Nihat Diler 
Cevat önder 

ESKİŞEHİR 
Ertuğrul Gazi Sakarya 

GAZİANTEP 
Kudrrt Mavi tan 
Süleyman Ünlü 

GİRESUN 
ibrahim Etem Kılıçoğlu 

r-ÜMtlŞANE 
Sabahattin Savacı 

M. Meclisi B 
HATAY 

Saki Zorlu 
İSPARTA 

Ali İhsan Balım 
Sadettin Bilgiç 

İSTANBUL 
Ziya Altınoğlu 
Fuat Arna 
Mahmut Hıza Bertan 
Tahsin Dumiray 
Sahabettin Orhon 
Naci öktem 
ismail Hakkı Tokinel 
Hüsamettin Tiyanşan 

İZMİR 
Şükrü Akkan 
Ragıp Gümüşpala 
Saim Kaygan 
Nihat Kürşat 

KARS 
Necmettin Akan 
Ijâtif Aküzüm 

KASTAMONU 
Ali özdikmenli 

KAYSERİ 
Abdülhalim Araş 

110 7 . 7 . 1962 O : 1 
Hüsamettin Gümüşpala 
Mehmet Yüceler 

KIRŞEHİR 
Ahmet Bilg'n 
Memduh Erdemir 

KOCAELİ 
Cemal Babaç 
Haklan Kısayol 

KONYA 
Ahmet Gürkan 
Ömer Kart 
Faruk Sükan 
Sait Sına Yücesoy 

KÜTAHYA 
Sezai Sarpasar 

MANİSA 
Yakup Kadri Karaos-
manoğlu 
Nusret Köklü 
Hilmi Okçu 
Yakup Yakut 
Nahit Yenişehirlioğlu 

MARAŞ 
Kemal Bağcıoğlu 
Ali Hüdayioğlu 
Adnan Karaküçük 

MARDİN 
Talât Oğuz 

RİZE 
Erol Yılım az Akçal 
Arif Hikmet Güııer 
Cevat Yalçın 

SAKARYA 
Muslihittin Gürer 
(t Ü.) 

SAMSUN 
Mehmet Başaran 
Hüseyin Özalp 

TEKİRDAĞ 
Fethi Mahramlı 

TOKAT 
Mehmet Kazova 
Zeyyat Kocamemi 

TRABZON 
Ekrem Dikmen 

URFA 
Kadri Ero&an 

YOZGAT 
Turgut Nizamoğlu 
Celâl Sungur 

ZONGULDAK 
Raimiz Karakaşoğlu 
Sadık Tekin Müftüoğlu 

ÇORUM 
Nuri Ahıskalıoğlu 

KASTAMONU 
Fethi Doğançay 

[Çekinserlerj 
KONYA 

Rüştü özal 
SAMSUN 

Nurettin Ceritoğlu 
TRABZON 

Ali Rıza Uzuner 

[Oya katılmıyanlar] 

ADANA 
Kasım Gülek 
Ahmet Karamüftüoğlu 
Melih Kemal Küçükte-
pepınar 
Cavit Oral 
Ahmet Savrnn 
Ahmet Topaloğlu 

AĞRI 
Rıza Polat 

ANKARA 
ismail Rüştü Aksal 
Raif Aybar (B.) 
Osman Eölükbaşı 
Bülent Ecevit (B/) 
Muhlis Ete (B.) 
Ferhat Nuri Yıldırım 

ANTALYA 

Ömer Eken 

ARTVİN 
Nihat Ata 

AYDIN 
Mustafa Şükrü Koç 

BALIKESİR 
Kaya Bulut 
Gökhan Evliyaoğlu 
Cevat Kanpulat 
Ahmet His an Kırımlı 

BİNGÖL 
Halit Rıza Ünal 

BURDUR 
Fethi Çelikbaş (B.) 
Mehmet özbey 

BURSA 
Hikmet Akalın 
Ekrem Paksoy 
Cevdet Perin 
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Ziya Uğur 
tsmail Yılmaz 

ÇANAKKALE 
'Refe.t Sezgin 

ÇANKIRI 
Şaban Keskin 

ÇORUM 
Abdurrahman Güler 
Necmi ökten (T),) 

DENİZLİ 
tsmail Ertan 
ibrahim Kocatürk 

DİYARBAKIR 
Alp Doğan Şen 

EDİRNE 
Talât Asal 

ELAZIĞ 
Nurettin Ardıçoğlu 

ERZURUM 
Ertuğrul Akça 
Tahsin Telli . 

ESKİŞEHİR 
Aziz Zeytinoğlu 

GAZİANTEP 
Osman Orhan Bilen 
Mithat San 

GİRESUN 
Nizam Attın Erkmen 

HATAY 
Ali Muhsin Bereketoğlu 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Burhan Bozdoğan 
Celâl Kılıç 
ihsan önnl 

İSPARTA 
Mustafa Gülcügil 

İSTANBUL 
İbrahim A bak 
Suphi Baykaırn 
Ferruh Bozbeyli 
Nurettin Bulak 
Ömer Zekâi Dorman 
(Baş. V.) 
Sn a d ot Evren 
Muhiddin Güven 
îlhami Sancar (B.) 
Abdurrahman Yazgan 

İZMİR 
Osman Sabıi Adal 
Mehmet Ali Aytaş 
Muzaffer Döşemeci 
Ali Naili Erdem 
ihsan Gürsan 
Şinasi Oama 

KASTAMONU 
Avni Doğan 
İhsan Şeref Dura 
tsmail Hakkı Yılanlı-
oğlu 

KAYSERİ 
Turhan Feyzioğlu (B.) 
Vedat Âli Özkan 

KIRŞEHİR 
Halil özmen 

KOCAELİ 
Nihat Erim 
Süreyya Sofu oğlu 

KONYA 
Kemal Ataman 
thsan Kabadayı 
Fakih özlen 
Cahit Yümaz 

MALATYA 
îsmet inönü. (Başbakan) 

MANİSA 
Neriman Ağaoğlıı 
Süleyman Çağlar 
Şevket Raşit Hatüpoğlu 
(B.) 

Hur rem Kubat 
MARAŞ 

Enver Kaplan 
MARDİN 

Vahap Dizdaroğlu 
MUĞLA 

Adnan Akarca 
Cevdet Oskay 
ilhan Tekinnlp 

MUŞ 
Sait Mutlu 
Sami öztürk 

NEVŞEHİR 
Halit Fikret Aka 
Ramazan Demirsoy 
Ali Baran Numanoğlu 

NİĞDE 
Mehmet Altınsoy 
Asım Eren 
Haydar Özalp 
Oğuzdernir Tüzün 

ORDU 
Refet Aksoy (Bş. V.) 
Sadi Pehlivanoğlu 

RİZE 
Fuad Sirmen (Başkan) 

SAKARYA 
Burhan Akdağ 
Ekrem Aliean (B.) 
Nuri Bayar 

Hami Tezkan 
SAMSUN 

Ali Fuat Alişan 
Bahri Cömert 
Kâmran Evliyaoğlu 
Hâmit Kiper 
Osman Şahinoğlu 

SİNOP 
Mustafa Kaptan 
Cemil Karahan 

SİVAS 
Rahmi Çeltekli ^ 
ibrahim Göker 
Sebati Hasta oğlu 
Tahsin Türkay 

TEKİRDAĞ 
Turhan Kut 
Orhan öztrak (B.) 

TOKAT 
Sabahattin Baybura 

TRABZON 
Selâhattin Güven 
Ahmet Cemil Kara 
Nazmi ökten 
Ahmet Şener 
Zeki Yagmıırdereli 

URFA 
Sabri Kılıe 

UŞAK 
Ahmet Tahrakılıç 

YOZGAT 
tsmail Hakkı Akdoğan 
ismet Kapısız 

ZONGULDAK 
Ahmet Fuat Ak 
Nuri Beşer 
Fevzi Fırat 

[Açık üyelikler] 
Hatay 1 
Manisa 1 
Muş 1 

Yekûn 3 
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Dönem : 1 
Toplantı: ı M İ L L E T M E C L Î S İ S. Sayısı : 

Yozgat Milletvekili Celâl Sungur'un, 1962 yılı Bütçe Ka­
nununun Maliye Bakanlığı bölümünün (A/2) cetvelinde 
değişiklik yapılmasına dair kanun teklifi ve Karma Büt­
çe Komisyonu raporuna dair Cumhuriyet Senatosu ve 

Karma Bütçe Komisyon başkanlıkları tezkereleri 
(M. Meclisi; 2 /230; C. Senatosu: 2 /20 ) 

Not : C. Senatosu S. Sayısı': 64 

Cumhuriyet Senatosu 
Genel Sekreterliği 8 . 6 . 1962 

Kanunlar Müdürlüğü 
Sayı : 820 

Karma Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

1962 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/2) işaretli cetvelin Maliye Bakanlığı kısmında değişiklik 
yapılmasına dair kanun teklifinin Karma Bütçe Komisyonunca kabul edilen metni, C. Senatosu Ge­
nel Kurulunun 7 . 6 . 1962 tarihli 69 neu Birleşiminde aynen kabul edilerek ilişikte sunulmuştur. 

Saygılarımla. 
' Suad Hayrı Ürgüplü 

Cumhuriyet Senatosu Başkanı 

Not : Bu teklif açık oya sunulmuş olup, 99 kabul, .? ret, 1 çekinser olmak üzere 103 oy kullanılmış 
ve kabul edilmiştir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Karma Bütçe Komisyonu 11 . 6 . 1962 
Esas No. : 2/230, 2/20 - 820 

No. : 129 
Yüksek Başkanlığa 

Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulunun 7 . 6 . 1962 tarihli 69 neu Birleşiminde aynen kabul edi­
len «1962 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/2) işaretli cetvelin Maliye Bakanlığı kısmında değişiklik I 
yapılmasına dair kanun teklifi» ve Karma Bütçe Komisyonu raporu Genel Kurulun tasvibine arz ' 
edilmek üzere Yüksek Başkanlığa sunulur. I 

Karma Bütçe Komisyonu j 
Başkanı 
Elâzığ 

Ömer Faruk S anaç 
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